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n° 57/91-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a abrir aos 
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1.2.5 - Comunica!;oes da Presidencia 

- Remessa a Comissao Mista de Pianos, Or«amentos 
Ptiblicos e Fiscaliza<;ao dos Projetos de Lei nOS 50 a 
57/91-CN, lidos anteriormente, e prazo para tramita<;ao 
e apresenta<;ao de emendas. 
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- Convoca«ao de sessao conjunta a realizar-se ter<;a­
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1.3 - ENCERRAMENTO 

2- ATAS DE COMISSAO 

Ata da 743 Sessao Conjunta, em 31 de outubro de 1991 
1 a Sessao Legislativa Ordinaria, da 49a Legislatura 

Presidencia do Sr. Mauro Benevides 

As 10 HORAS E 20 MlNUI'OS, ACHAM-SE PRE­
SFNTES OS SRS. SEN ADORES: 

Abdias do Nascimento - Albano Franco - Alexandre 
Costa - Alufzio Bezerra - Amazonino Mendes - Amir Lan­
do - Beni Veras - Carlos Patrocfnio - Chagas Rodrigues -
Cid Sab6ia de Carvalho - Coutinho Jorge - Dario Pereira­
Dirceu Carneiro - Divaldo Suruagy - Elcio Alvares - Esperi­
diao Amin - EpitAcio Cafeteira - Francisco Rollemberg -
Garibaldi Alves - Gerson Camata - Guilherme Palmeira -
Henrique Almeida - Hugo Napoleao - Humberto Lucena -
Iram Saraiva - Irapuan Costa Junior - Joao FranCia - Joao 
Rocha - Jonas Pinheiro - Josaphat Marinho - Jos(! Eduar­
do - Jos~ Paulo Bisal - Jos~ Richa - Jost Sarney - Julio 
Campos - J uma Marise - J utahy Magalhaes - Lavoisier 
Maia - Louremberg Nunes Rocha - Lourival Baptista - Lu-

cfdio Portella - Magno Bacelar - Mansueto de Lavor - Mar­
cio Lacerda - Marco MaCiel - M€trio Covas - Mauricio Cor­
rea - Mauro BeneVIdes - Mois~s Abr1lo - Nabor Junior -
Nelson Wedekin - Odacir Soares - Oziel Carneiro - Raimun­
do Lira - Ronan Tito - Ruy Bacelar - Telmo Vieira - Teoto­
nio Vilela Filho - Valmir Campelo. 

E as SRS. DEPUTADOS: 

Roraima 

Alceste Almeida - PTB; Avenir Rosa - PDe; Marce­
lo Luz - PTR; Ruben Bento - Bloco; Teresa Juca - PDS. 

Amapll 

Aroldo G6es - PDT; F€ttima Pelaes - BIoco; Lourival 
Freitas - PT; Murilo Pinheiro - Blaco; S~rgio Barcellos - BIoco. 
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Pam 
• 

Alacid Nunes - Bloco; Carlos Kayath - PTB; Domin-
gos Juvenil - PMOB; Gerson Peres - POS; Giovanni Quei­
roz - POT; HiUirio Coimbra - PTB; Jose Diogo - PDS; Ma­
rio Martins - PMDB; Nicias Ribeiro - PMOB; Osvaldo Melo 
- PDS; Paulo Roeha - PT; Socorro Gomes - PC do B; Val­
dir Ganzer - PT. 

Amazonas 

Beth Azize - PDT; Euler Ribeiro - PMDB; Jose Du­
tra - PMDB; Pauderney Avelino - PDC. 

RondOnia 

carlos Camur~a - PTR; Reditario Cassol - PTR. 

Acre 

Francisco Di6genes - PDS; Joao Maia - Bloca; Mau­
ri Sergio - PMDH; Ronivon SanlJago - B1oco. 

Tocantins 

Derval de Paiva - PMDB; Edmundo Galdino - PSDB; 
Eduardo SiquClra Campos - PDC; Freire Junior - Bloeo; 
IIagahlis Araujo - PMDB: Osvaldo Reis - PTR; Paulo Mou­
rao - PDS. 

Maranhao 

C.osta Ferreira - Bioco; Daniel Silva - Bioeo; Harol­
do SaMia - PDT; Jose Burnell - Bloco; Jose Carlos Sab6Ia 
- PSB; Pedro ~ovais - PDC; Ricardo Murad - Bloca. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; AntOnio dos Santos - Bloeo; 
Ariost<> Holanda - PSB; Carlos Benevides - PMDB; Edson 
Silva - PDT; Ernani Viana - P8DB; htevaldo Nogueira -
Bloeo; Gonzaga Mota - PMDS; Jackson Pereira - PSDB; 
Jose Linhares - PSDB; Luiz Glrao - PDT; Marco Penafor­
te - PSDB; Maria Lufza hmtenele - PS13; Pinheiro Landim 
- PMD 13; Sergio Machado - PSDB; Ublratan Aguiar - PMO B. 

Piau! 

B. Sa - ; Caldas Rodrigues - Bloco; Ciro Nogueira 
- Bloco; Fclipe Mendes - PDS; Jesus Tajra - B1oca; Joao 
Henrique - PMDB; Jose Luiz MaIa - PDS; Murilo Rezen­
de - PMDB; Paes Landim - Bloco; Paulo Silva - P8DB. 

Rio Grande do Norte 

Alufzio Alves - PMDB; IJenrique Eduardo Alves -
PMDB; Joao Faustino - PSDB; J..afre Rosado - PMDB; Ney 
Lopes - B1oco. 

ParaCha 

Adauto Pereira - Bloco; Efraim Morais - Bloco; Eval­
do Gon~alves - Bioco; Ivan Burity - Bloco; Ivandro Cunha 
Lima - PM DB; Jose Luiz Clerot - PMDBj Jose Maranhao 
- PM DB; Rivaldo Medeiros - Hloco; Vital do Rego - PDT. 

Pernambuco 

Alvaro Ribeiro - PSBj Inocencio Oliveira - Bloco; Jo­
se Moura - B1oco; Jose MuelO Monteiro - Bloco; Luiz PIauh­
ylino - P8B; Maviael Cavaleanti - Bloeo; Nilson Gibson -

PMDl3j Osvaldo C'.oelho - Bloco; Roberto Franca - PSBj 
Roberto Magalhaes - B1oco: Salaliel Carvalho - J'TR; Sergio 
Guerra - PSB; Wilson Campos - PMDB. 

Alagoas 

Cleto Falcao - Bloco; Jose Thomaz NonO - PMDS; 
Mendon~a Neto - PDT; Roberto Torres - PTB. 

Sergipe 

Benedito de Figueiredo - BIoco; Cleonfincio Fonseca 
- Bloco; Djenal Gon~alves - PDS; Everaldo de Oliveira -
Bloco; JerOnimo Reis - Bloco; Jo~ Teles - PDS; Messias 
G6is - Bloco; Pedro Valadares - Bloco. 

Bahia 

Alcides Modesto - PT; Angelo MagalMes - Bloco; 
Aroldo Cedraz - Bloco; Benito Gama - Bloco; Beraldo Bo­
aventura - PDT; CI6vis Assis - PDTj Eraldo Tinoco - Blo­
co; F~lix Mendon~a - PTB; Geddel Vieira Lima - PMDB; 
Jabes Ribeiro - PSDB; Joao Almeida - PMDB; Joao Alves 
- Bloco; Jo~o Carlos Bacelar - PMDB; Jonival Lucas - PDC; 
Jose C,arlos Aleluia - BlocOj Jose Falc~o - Bloeo; Jose Lou­
ren~o - POS; Jutahy Junior - PSDB; Leur Lomanto - Blo­
co; Lufs Eduardo - Bloco; Luiz Moreira - PTB; Manoel C,as­
tro - Bloco; Nestor Duarte - PMDB; Pedro Irujo - Hloco; 
Prisco Viana - PDS; Sergio Brito - PDCj Sergio Gaudenzi 
- PDT; Uldurico Pinto - PSB; Waldir Pires - PDT. 

Minas Gerais 

A~cio Neves - PSDB; Agostinho Valente - PT; Alof.c;io 
Vasconcelos - PM DB; Aracely de Paula - Hloeo; Avelino 
C.osta - PL; celio de castro - PSB; Bdmar Moreira - Blo­
co; Elias Murad - PSDB; Getulio Nciva - Bloco; Humberto 
Souto - Bloco; Ibrahim Abi-Ackel- PDS; Joao Paulo -1)'1'; 
Joao Rosa - PMDB; Jose AIda - PRS; Jose Belato - PMOB; 
Jose Geraldo - PMDB; Jose Santana de Vasconcellos - Blo­
co; Jose Ulfsses de Oliveira - PRS; l.eopoldo Hcssone -
PMDB; Marcos Lima - PMDB; Nilmario MiranQa - PT; 
Odelmo Leao - Bloco; Paulino Cfcero de Vasconcellos -
PSDB; Paulo Afonso Romano - Hloco; Pedro Tassis -
PMDB; Ramel Anfsio - Bloco; Ronaldo Perim - PMDB; Til­
den Santiago - Pl'; Wilson Cunha - PTH; /".aire Rezende -
PMDB. 

Espfrito Santo 

Alofzio Santos - PMDB; Joao Baptista Motta - PSDB; 
Jones Santos Neves - PL; J6rio de Barros - PMDB; Nilton 
Baiano - PMDH; Paulo Hartung - PSDB; Rita Camata -
PMDB; Roberto Valadao - PMDB. 

Rio de Janeiro 

Aldir cabral - PTB; Alvaro Valle - PL; Amaral Net­
to - PDS; Artur da Tavola - PSDB; Benedita da Silva - PT; 
carlos Alberto Campista - PDTj carlos Lupi - PDT; Cidi­
nha Campos - PDTj FlAvia Palmier da Veiga - Bloco; Fran­
clsc6 Oornelles - Bloco; Francisco Silva - POC; Jair Bolso­
naro - POC; Jamil Haddad - PSB; Jandira Feghali - PC do 
B; Jo~o Mendes - PTB; Jose Carlos Coutinho - PDTj Jose 
Vicente Brizola - PDT; Laprovita Vieira - PMDB; Marino 
Clinger - PDT; Mira Teixeira - PDT; Paulo Ramos - PDT; 
Rubem Medina - Bloeo; S~rgio Arouea - PCB; Sidney de 
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Miguel - ; Simrio Sessim - Bloco; Vivaldo Barbosa - PDT; 
Vladimir Palmeira - PT. 

Silo Paulo' 

Alberto Goldman - PMDB; Alberto Haddad - PTR; 
Aida Rebelo - PC do H; Alofzio Mercadante - PT; Andre 
Benassi - PSDB; AntOnio Carlos Mendes Thame - PSDB; 
BeLa Mansur - PDT; ('.ardose Alves - PTE; Cunha Hueno 
- PDS; Eduardo Jorge - PT; Ernesto Gradella - PT; Eucl­
ydes Mello - Hloeo; Fiibio Meirelles - POS; Fausto Rocha 
- Bloco; Florestan Fernandes - Ff; Gastone Righi - PTB; 
Geraldo Alckmm Filho - PSDB; Heitor Franco - Bloco; He­
lio Bicudo - Pl'; Helio Rosas - PMOB; Irma Passoni - PT; 
Jorge Tadeu Mudalen - PMDB; Jose Cicote - PT; Jose Ge­
nofno - PT; Jose Maria Eymael - POC; Jurandyr Paixao -
PMDB; Koyu Iha - PSOB; Luiz Carlos Santos - PM DB; 
Luiz Gushiken - PT; MagalMes Teixeira - PSDB; Maluly 
Netto - Hloco; Marcelino Romano Machado - PD8; Mauri­
ci Mariano - Bloco; Nelson Marquezelli - PTB; Osvaldo Stec­
ca - PSDB; Pedro Pavlio - 1'DS; Ricardo fzar - Pl.; Rober­
to Rollemberg - PMDB; S610n Borges dos Reis - PTB; Tada­
shi Kuriki - Bloco; Ulysses Guimaraes - PMDB; Valdemar 
Costa - PL; Walter Nary - PMDB. 

Mato Grolso 

Jooo Teixeira - Pl.; Jose Augusto Curvo - PL; Welling­
ton Fagundes - Pl.; Wilmar Peres - 1'L. 

Distrito Federal 

Augusto C-arvalho - PCB; Chico Vigilante - PT; Maria 
Laura - PT; Os6rio Adriano - Bloco; Paulo Octiivio - Blo­
co; Sigmaringa Seixas - PSDB. 

Goi6s 

Ant6nio de Jesus - PMDS; Antemio Faleiros - PSDB; 
Delio Braz - PMDB; Joao Natal - PMDB; Maria Valadao 
- PDS; Mauro Borges - PDC; Mauro Miranda - PMOB; 
Paulo Mandarino - PDC; Pedro Abrao - PMDB; Ronalda 
Caiado - ; Virmondes Cruvinel- PMDB; Ze Gomes da Ro­
cha - Bloco. 

Mato Grosso do SuI 

Rlfsio Curvo - Bloeo; Jose Rlias - PTB; Marilu Guima­
raes - 1''1'13; Nelson 'Irad - PI B. 

Paran4 

AntOnio Barbara - Bloeo; Ba.'lfiio Villani - BIoeo; Car­
los Scarpelini - l'MDB; IJclcJno l'avares - PMDS; Edesio 
P'dSSOS - PT; Edi SIIiprandi - PDT; (mo Dalla-Vecchia -
PDT; Flavia Arns - PSDB; Joni Varisco - PMDB; Jose Fe­
hmo - PMDB; Matheus lensen - PTB; Max Rosenmann -
B/oco; Munhol da Rocha - PSDB; Onaireves Moura - P113; 
Olto Cunha - Bloco; Paulo Hernardo - 1'1'; Pedro Tonelli -
PT; Pmga Fogo de OliveIra - Hloco; Reinhold Stephanes -
Hloco; Renato Johnsson - BIoco; Romero Ftlho - PMDB; 
Rubens Bueno - PSDH; Said Ferreira - PMDH; Werner 
Wanderer - Bloco; Wilson Moreira - PSOB. 

Santa catarina 

Angela Amin - PDS; C~sar SOU7.a - Bloco; Eduardo 
Moreira - PMDB; Jarvis Oal(.I7InskI - Pl.; Luci Choinacki -

PT; Nelsen Morro - Bloco; Neuto de Canto - PMDB; Pau­
lo'buarte - Hloco; Renato Vianna - PMDH; Ruberval Pilot­
to - PDS. 

Rio Grande do SuI 

Adao Pretto - PT; Adroaldo Streck - PSDB; Adylson 
Malta - PDS: Amaury MUlIer - PDT; Carlos Azambuja -
POS; Carlos Can.hnal - PDT; Celsc) BernardI - POS; Eden 
Pedroso - PlY!; Fernando CarrIon - PDS; Fetter Junior -
PDS: Germano RIgouo - PMDB; Ibsen Pinheiro - PMDB; 
Jorge Ucqucd - P~DB; Jose Fortunatl - PT; Mendes RibeI­
ro - PMDB; Nelson Jobim - PMDB; Odacir Klein - PMDB; 
Paulo Paim - 1''1'; Raul Pont - PT; Telmo KIrst - PDS; Val­
domiro Luna - PDT; VIctor FaccioDl - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Ben'evides) - As listas 
de presen«a acusam 0 comparecimento de 59 Srs. Senadores 
e 332 Srs. Deputados. ' 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
A Presidencia esclarece aos Srs. Parlamentares que a 

nao-realiza«ao, ontem, da sessao do Congresso Nacional se 
deveu ao prolongamento da Ordem do Dia da Camara dos 
Deputados, da qual constavam importantes materias para 
aprecia«ao. 

Em relacriio ao Senado, foi porque ali se processava a 
discussao e vota«ao de projeto ja aprovado na Camara, dispon­
do sobre a nova tabela de desconto para 0 Imposto de Renda. 
Tanto a sessao da Camara dos Deputados se prolongou ate 
as vinte horas, como 0 mesmo ocorreu em rela«ao ao Senado 
Federal. Daf por que convocamos esta sessao para as lOh. 
da manha de hoje. 

A Mesa sente-se no dever tam bern de esclareeer aos Srs. 
Congressista que duas reuni6es se realizaram ontem no ambito 
da Camara e do Senado, no Gabinete da Presidencia do Sena­
do, onde estiveram os Lideres das duas Casas, para estudar 
a fixa«ao de urn calendario de trabalhos do Congresso, sobre­
tudo no que tange a apreciacrao dos vetos presidenciais. A 
data afinal sugerida foi a de uma sessao na proxima tercra-feira, 
dia 5, as 14h30min, permitindo, assim, que, com bast ante 
antecipa«ao, as ban cad as promovam a articula«ao dos seus 
integrantes para garantir urn quorum expressivo, ja que e 
inten«ao das Lideran«as oposicionistas proporem inversao de 
pauta da Ordem do Dia, de modo a garantir a apreciacriio 
de dois vetos que suscitanio urn interesse maior por parte 
dos Srs. Deputados e Senadores: 0 que incidiu sobre a polftica 
salarial e 0 pertinente a fixa«ao de tetos remuneratorios de 
servidores civis e militares da Uniao. 

Como ha mais do que uma pressuposi~ao, ja ha uma 
certeza virtualmente definida de que 0 pedido de inversao 
ocorreni naquela data, ter«a-feira, dia 5. Por isso, desde ja, 
a Presidencia do Senado Federal, da mesma forma como fani 
a da Camara dos Deputados, esta endere«ando telegramas 
a todos as Srs. Congressistas, para que estejam aqui presentes 
na proxima ter«a-feira, dia 5. 

Em relacriio ao dia 6, como foi cogitado anteriormente, 
a Presidencia lembra que nessa data a Camara dos Deputados 
devera apreciar decisao originaria da Comissao de Consti­
tui«ao e Justi«a e de Reda«ao, que envolve ·a atua«ao de 
urn dos integrantes daquela Casa, e 0 Senado Federal estara 
apreciando, em segundo turno, proposta de emend a constitu­
cional de autoria do Senador Jose Richa, com 0 apoio dos 
demais membros daquela outra Cas a do Congresso Nacional. 
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Entao, como se" congestionaria, as pautas da Ordem do 
Dia, tanto da Camara dos Deputados,'como do Senado Fede­
ral, na proxima quarta-feira, ficou absolutamente convencio­
nado que, na ten;:a-feira, as 14h30min, 0 Congresso Nacional 
estani reunido para apreciar os vetos presidenciais. 

Estou fazendo, com essas minucias, uma comunica~ao 
a Casa, para que nao haja nenhuma duvida do nosso prop6sito 
de nao ultrapassar no menor espa~o de tempo possfvel essa 
Ordem do Dia, que jli esta envolvendo 23 vetos presidenciais. 

Ha outra ideia que tambem a Mesa estuda. Chamo a 
aten«ao dos Srs. Deputados e Senadores para uma alternativa 
que seria utilizada na aprecia~ao daqueles vetos que nao sao 
considerados polemicos, vetos para os quais convergem, diga­
mos, as aten~6es, as preferencias dos Srs. Congressistas e 
que, por nao envolverem materia complexa, teriam a chancela 
indiscrepante de todas as bancadas. 

Chegou a Mesa do Congresso uma sugestao de se instituir 
uma cedula unica para a vota~ao de alguns vetos. Se sao 
23 vetos constitucionais da Ordem do Dla, digamos, por exem­
plo, que 18 vetos seriam votados numa cedula unica - sim, 
nao e absten~ao -como se processaria pelo painel eletronico? 
Cada Parlamentar acionaria 0 painel eletronico, registraria 
a sua presen~a e colocaria 0 seu voto na urna. E a Mesa 
do Congresso, que merece a confian~a do Plenario, faria a 
apurjl~ao dessas cedulas. Com isso, simplifica!famos esse pro­
cesso de vota~ao pelo metodo eletronico. E uma sugestao 
que chegou a Mesa, a qual vamos discutir mais aprofunda­
damente. 

Ja 0 mesmo nao ocorreria com aquelas materias caracteri­
zadamente polemicas. Neste caso, a vota~ao se processara 
exc1usivamente pela via eletronica. 

Era urn esc1arecimento que eu me permitiria transmitir, 
neste instante, aos Srs. Congressistas, para que a notfcia nao 
chegasse a eles de uma forma que nao representa a deferencia 
que a Presidencia da Cas a deve ter para com os Srs. Senadores 
e Deputados. E ainda uma sugestao que, em termos de veto, 
significaria a aprecia~ao, sem mais delongas, de talvez -17 
ou 18 desses vetos presidenciais. 

Sao vetos que ja estao ultrapassados no tempo, mas sobre 
so quais nao pode incidir a figura da prejudicialidade, ja que 
a Presidencia do Congresso Nacional, examinando a materia 
juntamente com a Mesa e a Assessoria das duas Casas, nao 
encontrou urn dispositivo sequer que pudesse Jastrear uma 
decisao, afastando 0 veto ou considerando-o prejudicado por 
qualquer uma dessas raz6es ponderaveis. Entao, como ja se 
fez urn marketing nesta Casa em rela«ao a aprecia«ao de vetos 
- 0 de que vetos s6 sao decididos no voto - nessa materia, 
realmente, n6s aplicarfamos rigorosamente a vota«ao eletr6-
nica. Nas outras materias, tentarfamos utilizar por duas horas 
essa sistematica na cedula unica. 

E uma ideia que esta sendo amadurecida pela Mesa, para 
que ate ter«a-feira possamos anuncia-Ia, ja com a chancela 
das Lideram.as. Desse modo, desobstruirfamos a Ordem do 
Dia. 

Os Srs. Deputados e Senadores devem atentar para 0 
seguinte: apenas soJicita~ao de abertura de creditos extraor­
dinarios estao na Casa. Sao doze pedidos de creditos suple­
mentares adicionais ao Or«amento vigente. 

Naturalmente, com esses vetos obstaculizando a pauta 
da Ordem do Dia, nao teremos condi«6es de apreciar essas 
materias, a nao ser que se aceite, a unanimidade, urn requeri­
mento de urgencia urgentlssima, firmado por todos os Lfderes 

das bancadas com assento nas duas Casas - Camara e Senado. 
Somente assim a Mesa, em duas oportunidades, admitiu a 
ultrapassagem dos vetos na pauta, para que fossem apreciadas 
essas proposi«6es. 

Era 0 esc1arecimento que, da forma meridiana e transpa­
rente, esta Presidencia desejava transmitir a Casa, na abertura 
dos nossos trabalhos na sessao de hoje. 

o Sr. Jesus Tajra - Sr. Presidente, pel a ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. JESUS TAJRA (Bloco - PI. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, compreendemos a preocupa~ao de 
V. Ex~ quanta a acelera«ao da vota«ao desses vetos no Con­
gresso Nacional. 

A ideia, em princfpio, e muito interessante, mas vejo 
uma dificuldade -fa«o esta interven«ao para efeito de ajudar 
a encontrar 0 caminho certo. Como definir previamente 0 

que e materia polemica ou nao? Afora esses casos que V. 
Ex' acabou de citar, de materias ja prejudicadas, que estao 
vencidas no tempo - de que maneira se encontraria 0 caminho 
para se definir previamente quais materias s,eriam capazes 
de criar discuss6es e debates no plenario ou nao? 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Consulta­
rfamos todas as Lideran«as, que firmariam um documento, 
dizendo: "pelo processo da cedula unica podem ser apreciados 
os seguintes vetos: item II, 87, 89" etc. 

Entao, acredito que ha alguns dispositivos de determi­
nados vetos para os quais po de ser apresentado requerimento 
de destaque. Ja essa, para a qual houver pedido de destaque, 
nao podera ser inclufda no rol daquelas proposi«6es conside­
radas pacfficas ou sem qualquer conota«ao polemica. 

Entao, esta e uma tentativa de solu«.<ao que se est a buscan­
do. V. Ex', Parlamentar experimentado, ja com varios manda­
tos, ha de convir que, se formos apreciar esses vinte e tres 
vetos, submetendo-os a vota~ao peIo processo eletronico, nas 
proximidades do termino do perfodo legislativo, vamos preci­
sar de pelo menos cinco tardes, com a consequente utiliza«.<ao 
deste plenario, e talvez isso nao seja possfvel obter com 0 
Presidente da Camara dos Deputados, suprimindo-se tambem 
as sess6es do Senado Federal. 

Mas esta e apenas uma ideia que foi levada a Mesa e 
as Lideran«as, que se reuniram ontem, e vamos amadurece-Ia 
nessas 48 horas para - quem sabe - ja na ter«a-feira, com 
o assentimento de todas as partes interessadas, tentarmos colo­
car me pnitica esse novo processo de aferi«.<ao. 

o SR. JESUS TAJRA - Eo que esperamos, Sr. Presi­
dente, para limparmos essa pauta. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Muito grato 
a V. Ex', nobre Deputado Jesus Tajra. 

Concedo a palavra ao Deputado Antonio Carlos Mendes 
Thame. 

. 0 SR. ANTONIO CARLOS MENDES THAME(PSDB 
- sP. Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Sras 

e Srs. Congressistas, a reuniao de Madri entrara para a Hist6-
ria, caso dela advenham os frutos esperados, como urn dos 
mais importantes acontecimentos do seculo xx. E a primeira 
vez, ap6s a funda«.<ao do Estado de Israel, que arabes e judeus 
aceitam reunir-se e negociar urn acordo de paz amplo e dura-
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douro. Implicitamente, tam bern se deduz que, dispostos a 
dialogar no Palacio Real de Madri, os arabes reconhecao 0 

direito de os palestinos terem seu proprio Estado. 
Dois acontecimentos historicos possibilitaram 0 dililogo 

desta quarta-feira: 0 fim da guerra fria e a derrota do Iraque. 
E certo que 0 golpe contra 0 Presidente Mikhail Gorbachev 
pOs em perigo a reuniao. Mas 0 contragolpe assegurou a reu­
nUio ja programada, esperada pelo mundo inteiro, porque 
todos percebem que a paz no Oriente Medio pode ser sinonimo 
de paz universal. 

o Brasil abriga milhoes de arabes, judeus e seus descen­
dentes; nao pode ficar indiferente a esse momento impar na 
historia da humanidade. Arabes e judeus ajudaram a construir 
este Pais. Verno-los na industria e no comercio, no campo 
e na cidade; nas escolas e universidades. Fizeram deste Pais 
seu segundo Iar, por decisao e vontade proprias. Marcante 
a influencia deles no desenvolvimento e na cultura nacionais. 
A lingua, a alimenta<tiio, os costumes sofreram 0 reflexo da 
imigra<tao de ambos os povos. Eis por que a esperan'ta, a 
fe, e 0 desejo firme de que a reunilio seja coroada de exito 
para a felicidade de toda a humanidade. Sabemos que as 
negocia<toes vao encontrar muitas dificuldades. 0 territorio 
sob dominio israelense e basicamente 0 resuItado daquele 
reconhecido pela ONU na epoca de sua funda<tiio (1948) soma­
do ao que incorporou na Guerra dos Seis Dias, quando Israel 
ocupou a Cisjordania, a Faixa de Gaza e as Colinas de Golan. 
Na Cisjordania, vivem 1 milhiio de palestinos e 100 mil colonos 
judeus, numa area de 5,9 quilometros. A Faixa de Gaza, 
com apenas 960 quilometros quadrados, abriga 700 mil palesti­
nos. A Sfria vai a Conferencia em nome da cria<tiio do Estado 
da Palestina e em busca das Colinas de Golan. Jerusalem, 
cidade sagrada para as tres religiOes monoteistas do Planeta, 
abrigando 320 mil israelitas e 140 mil palestinos, deve ser 
a parte mais espinhosa da reuniao. 

Mas niio faltanio esperan<ta. fe e firmeza aos espiritos 
de boa vontade. 0 Brasil tern esperan<ta no suscesso da reu­
niao; tern fe, pois tern a convic<tiio de que a paz e possivel: 
tern firmeza porque resiste it tenta<tao de comprometer a esp~­
ran<ta e a fe. Arabes e judeus tern origens comuns. A propna 
palavra paz, em ambas as linguas, procede do mesmo r~dlcal: 
salam/shalom. E 0 radical de paz em lirabe e hebralco se 
aproxima do sentido da palavra plenitude. Ii'\aias, Capitulo 
XI, Versiculo 6, ja houvera definido a expressao suprema 
da paz e plenitude: 

"6 E morara 0 lobo com 0 cordeiro, e 0 leopardo 
com 0 cabrito se deitara, e 0 bezerro, e 0 filho de 
leao e a nedia ovelha viverao juntos, e urn menino 
pequeno os guiara." 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Magalhiies Teixeira. 

o SR. MAGALHAES TEIXEIRA (PSDB - SP. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sf'" e Srs. Congressistas, 
quando 0 Presidente Fernando Collor anunciou que ia enviar 
a esta Casa 0 Emendao, dizendo que precisava para 0 meimo 
do apoio do Congresso Nacional, fizemos uma sugestao a 
V. Ex' no sentido de que convidasse 0 Sr. Presidente da Repu­
blica para que S. EX', numa reuniao secreta nesta Casa, pu­
desse expor os motivos determinantes desse Emendao, dessas 
emendas it nossa Constitui'tao, e tambem dizer das dificul­
dades que a Na'tao atravessava, objetivando a que nos, Parla-

mentares, co-responsaveis pela administra<tao do Pais, pudes­
semos ter uma participa<tao mais ativa nesse processo. 

Passaram-se mais de 60 dias, e 0 Emendao se tornou 
apenas uma pequena emenda, inclusive com muitas incon­
gruencias para resolver uma situa<tao emergencial. No seu 
texto, havia desde medidas para reformular a Constitui'tao, 
ate dispositivos visando regulamentar 0 comercio e 0 uso do 
sangue, 0 que e urn absurdo. 

Agora, mais do que nunca, quando 0 Pais se estli defron­
tando com a amea<ta de uma hiperinfla<tiio, entendemos ser 
obrigatorio esse convite, porque nao podemos, de forma algu­
rna, ficar sen do julgados pela popula<tiio como coniventes com 
tudo isso que 0 Pais vive, inclusive sem ter uma resposta 
a dar, quando somos indagados sobre 0 que 0 Congresso, 
o que 0 Parlamentar e 0 que 0 Deputado estao fazendo para 
que 0 Pais saia dessa crise. Mais do que nunca entendemos 
que seria interessante convidar 0 Sr. Presidente da Republica 
para que aqui viesse, numa reuniao secreta, discutir a proble­
matica nacional, que, como todos sabemos, e muito grave. 
Como sugestao, entendemos que os proprios partidos po de­
riam oferecer urn plano paralelo, inclusive com a participa<tao 
de todas as Lideran<tas e dos economistas de cada partido, 
sem ter 0 interesse de participar diretamente do Governo, 
mas oferecendo sugestoes e medidas a serem adotadas. 

Portanto, Sr. Presidente, solicitamos a V. Ex' que, se 
possivel, remeta ao Sr. Presidente da Republica este convite 
do Congresso Nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Deputado 
Magalhiies Teixeira, nao M duvida de que a proposta de 
V. Ex' inova em materia de tradi<tiio parlamentar, ja que 
o convite que V. Ex' sugere seria ao proprio Presidente da 
Republica, para que S. Ex', pessoalmente, numa missao inde­
legavel, porque deveria ser desempenhada por ele proprio, 
viesse expor ao Congresso Nacional as ,dificuldades viven­
ciadas pelo Pafs. E isso? 

o SR. MAGALHAES TEIXEIRA - Justamente. Como 
o Regimento Interno preve essa convoca<;ao, seria um convite 
que caberia ao Presidente aceitar ou nao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Mesa real­
mente vai debru<tar-se sobre a proposta de V. Ex', que ja 
tem circulado. E fui mesmo interpelado sobre a possibilidade 
de decisao do Congresso Nacional nesse sentido. Nas pr6ximas 
horas, anunciarei a V. Ex' e it Casa a nossa decisao. 

o SR. MAGALHAES TEIXEIRA - Muito obrigado, 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Mendon'ta Neto. 

o SR. MENDONCA NETO (PDT - AL. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Sr's e Srs. Congressistas, a 
situa<tao nacional vem trazendo indicativos muito claros da 
necessidade de uma posi<tao do Congresso Nacional a respeito 
do que se passa no Pais em todas as areas de atividades. 

Ainda M pouco, ouvimos 0 Deputado Magalhaes Tei­
xeira com UILa proposta it Mesa, e it sugestao de S. Ex' eu 
queria aduzir outra. 

Em reuniao na Camara dos Deputados, sugeri ao nosso 
Presidente, Deputado Ibsen Pinheiro, que se reunisse com 
V. Ex., Presidente do Senado e do Congresso Nacional, para 
participar politicamente com maior intensidade, na tentativa 
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de, pelo menos, encaminhar solu~6es para os graves proble­
mas que a Nac;ao enfrenta. Na verdade, nao e apenas 0 Execu­
tivo, com os escandalos do INSS, e, mais recentemente, com 
as demincias de escandalos em licita~6es do Exercito, com 
as For~as Armadas envolvidas, certamente, em demincias pro­
cedente de corrupc;ao, nao e apenas 0 JudiciariQ que esta 
sob a mira da populac;ao brasileira, mas tambem 0 Legislativo. 
Haja vista que a Comissao de Orc;amento desta Casa figurou, 
na semana passada, nas manchetes dos jornais, apodados al­
guns dos seus membros, de participantes de quadrilhas para 
manipulac;ao do Orc;amento da Uniao, 0 que e de suma gravi­
dade. 

Gostaria de solicitar a Presidencia do Congresso que man­
dasse apurar esse fato porque, ainda ontem, a Comissao de 
Justi~a da Camara deu parecer favoravel a cassaC;ao do man­
dato de urn Deputado por pretensa falsificac;ao de urn docu­
mento. E, como disse, na semana passada, Deputados e Sena­
dores chegaram a trocar insultos entre si a respeito da manipu­
lac;ao de dinheiro do Or~amento da Uniao, em proveito pro­
prio ou de suas bases eleitorais; urn dizendo ao outro que 
se saisse abriria fogo e 0 outro dizendo que nao podia sair 
porque havia muita coisa para esconder. 

E necessario, para que 0 Congresso Nacional se firme 
como Poder independente e respeitado pela sociedade, que, 
da mesma maneira que se nomeou uma Comissao e se fez 
urn processo interno para apurar a veracidade ou nao da falsi­
dade da carteira do irmao do Deputado Jabes Rabelo, que 
se apure tamb6m 0 que ha de verdadeiro nas demincias publi­
cadas pela "Veja", pela "IstoE/Senhor", pelos jornais, a res­
peito da participa~ao de Deputados e Senadores em manipu­
lac;6es de verb as e tnifico de influencias, quando da feitura 
do Orc;amento da Uniao. 

Retorno ao que disse antes, Sr. Presidente, a respeito 
do apelo que fiz ao Presidente da Camara e que agora trago 
a V. Ex', que mais ou menos vai no mesmo rumo da soluC;ao 
apresentada pelo Deputado Magalhaes Teixeira. Ao Congres­
so Nacional, poder eminentemente politico, presidido por V. 
Ex', e a Camara dos Deputados, presidida pelo Deputado 
Ibsen Pinheiro, a todos nos, Deputados e Senadores, confran­
ge saber que nossa participac;ao, no intuito de'impedir 0 desdo­
bramento de urn caos iminente na economia do Pais e na 
questao social nacional, nao e acompanhada, na busca de 
uma soluc;ao, pela presen~a poiftica mais marcante de V. Ex', 
como Presidente do Congresso Nacional, no dialogo direto 
com empresarios, com trabalhadores, para que 0 Poder Legis­
lativo se fortale~a como intermediario entre 0 desejo da socie­
dade e as atitudes do Governo. Alguma coisa 0 Congresso 
Nacional tera de fazer. Ainda ontem, lia nos jornais entrevista 
do Deputado Jose Genoino, onde S. Ex' declarava que as 
ac;6es dos membros da Camara dos Deputados e do Senado 
- do Congresso Nacional - limitam-se a breves comuni­
cac;6es, a "pinga-fogo" e a "projetozinhos", quando a sua 
func;ao teria de ser, neste momento, eminentemente politica, 
para tentar impedir que a escalada da infla~ao e da corrup~ao, 
que a ingovernabilidade se tornem fatos irreversiveis. 

Venho, portanto, a tribuna, Sr. Presidente, para repetir 
a solicitac;ao que aqui tambem fiz ao Deputado Ibsen.,pinheiro, 
para que V. Ex', como Presidente do Congresso ''Nacional, 
com a habilidade, a inteligencia e a competencia que todos 
sabemos que V. Ex' possui, ao lade do Presidente da Camara 
e de demais Lideran~as, se for 0 caso, de partidos poifticps 
procurasse os 6rgaos representativos da sociedade civil para 

auscultar as suas tendencias, neste momento em que 0 Go­
verno acusa de ladrao e de covarde 0 empresariado e process a 
aposentados na Justic;a porque erem receber os seus proven­
tos. 

E necessario que 0 Poder Legislativo, Sr. Presidente, 
cresc;a perante a opiniao publica nacional, mostrando a que 
veio, porque infeIizmente temos aqui vetos e projetos e a 
serem apreciados ha meses, 0 Congresso nao consegue reunir­
se, a Mesa sequer conseguiu uma soluc;ao peremptoria para 
que haja numero, a fim de se votar efetivamente nesta Casa. 
Como homem do Nordeste, sabe V. Ex' que, se 0 fossa da 
realidade entre Brasflia e Sao Paulo ja e muito grande, essa 
diferen~a e muito maior entre Quixeramobim e Brasflia, entre 
Santana do Ipanema, em Alagoas, em Brasilia, entre as peque­
nas cidades da Paraiba, do Rio Grande do Notte, de Sergipe 
e Brasflia. Sao elas cidades completamente inviabilizadas eco­
nomica e financeiramente, com seus proprios prefeitos fugindo 
delas. Aqui em Brasilia, ha dezenas de Prefeitos do Nordeste 
fugindo da folha de pagamento, com salarios de professores 
de 10 mil cruzeiros, por exemplo, que nao podem pagar, 
nem tern onde tomar emprestado. E esses salarios estao atrasa­
dos quatro, cinco, seis meses. 

Assim, gostaria de apresentar a V. Ex' urn requerimento: 
que V. Ex' convocasse uma reuniao com os Srs. Lideres e 
com 0 Presidente da Camara dos Deputados e procurasse 
encotltrar uma forma de 0 Congresso Nacional interferir posi­
tivamente, de maneira clara e inequfvoca, na atual crise que 
o Pais esta passando. Ha tambem a proposta do Deputado 
Magalhaes Teixeira neste sentido, repito. 0 Presidente da 
Republica inclusive declara que esta s6. E, quando S. Ex' 
diz que esta so, parece que quer dar a entender que nem 
o Congresso Nacional se disp6e a ajuda-Io a superar a crise. 
Para responder a essa inquinac;ao do Presidente da Republica, 
seria necessario e prudente ate que V. Ex', como Presidente 
do Congresso Nacional, nesta hora delicada por que passa 
o Pais, nesta hora em que os juros bancarios subiram a conste­
la<;ao estelar, nesta hora em que 0 dolar esta sendo manipulado 
por especialistas da ciranda financeira, tomasse a iniciativa 
de levar 0 Congresso Nacional a ouvir a sociedade no Rio 
de Janeiro, em Sao Pualo, no Rio Grande do SuI, no Nordeste 
e iniciar urn di:ilogo entre 0 Presidente da Republica, 0 Con­
gresso Nacional, a sociedade e 0 Poder Executivo, no sentido 
de trazer algum beneficio para debelar esta crise que parece 
tao dificil de superar. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nobre Depu­
tado Mendonlta Neto, a Presidencia sente-se no dever de co­
municar a V. Ex' que em nenhum momenta 0 Congresso 
Nacional se tern omitido em relac;ao as suas responsabilidades 
per ante a opiniao publica brasileira, sobretudo quando a crise 
que se instalou no Pais se agudiza e reclama de t9dos os 
brasileiros responsaveis uma altao de que resulte 0 entendi­
mento nacional. 

Ate me arriscaria a dizer a V. Ex' que os registros na 
imprensa certamente se faraD amanha, inevitavelmente, a res­
peitP das conversac;6es que ontem iniciamos, num encontro 
sediado na minha propria residencia, com a presenc;a do Presi­
dente da Camara dos Deputados, Deputado Ibsen Pinheiro, 
que, depois da maratona de votac;iio na Camara, ainda teve 
tempo de ali comparecer, por entender relevante a missiio 
de trocar ideias com Parlamentares e Governadores que esti­
veram presentes, para que oferec;amos ao Pais, com a coorde-
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na~ao do proprio Congresso Nacional e de outros segmentos 
da sociedade, algo que possa representar a ultrapassagem des-
se quadro adverso por todos vivenciado. ._ 

Nao teria sentido, realmente, nossa omlssao neste mo­
mento e V. Ex' faz muito bern em estimular essa iniciativa, 
cujo d~sdobramento consequente esperamos nas pr6ximas ho­
ras, com a participac;ao do Presidente da Ca~ara dos Dep~­
tados e da minha propria, com a responsablhdade de PreSl­
dente do Sen ado Federal e do Congresso Nacional. 

o Sr. Elias Murad - Sr. Presidente, pec;:o a palavra pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex' 
a palavra pela ordem, ate porque V. Ex' e aniversariante 
no dia de hoje. Com as congratulac;:6es da Casa. (Palmas.) 

o SR. ELIAS MURAD (PSDB - MG. Sem revisao do 
orador.) - Muito obrigado, Sr. Presidente. Entao, em home­
nagem ao meu aniversario, YOU pedir aos colegas que mio 
fumem hoje no plenario. 

Sr. Presidente, colegas Parlamentares, estou saindo da 
sala on de esta reunida a CPI do Narcotrafico. Hoje deverfa­
mos ouvir a Sra. Presidente do Confen, Conselho Federal 
de Entorpecentes, que veio do Rio de Janeiro para 0 seu 
depoimento, e dois ex-usuarios recuperados, urn dos nossos 
servic;:os e outro de Recife. Entretanto, Sr. Presidente, est?u 
preocupado porque a convocac;:ao extra do Congresso NaclO­
nal provavelmente ira prejudicar os nossos trabalhos naque\a 
CPI. 

Por outro lado, seria urn desaprec;:o a esses nossos con vi­
dados nao ouvir os seus depoimentos, pois sao pessoas que 
vieram de cidades longfnquas, como Recife, Belo Horizonte 
e Rio de Janeiro. Trago a V. Ex' a minha preocupa~ao, por 
verificar que est a haven do certo tumulto ness as reuni6es, por­
que essas Comissoes, pelo acordo que percebi no infcio dos 
nossos trabalhos deste ano, deveriam funcionar pela manha, 
terc;:a-feira, quarta-feira e quinta-feira; a Camara as 14 horas 
eo Congresso as 19 horas, e hoje fui surpreendido com esta 
convoca~ao. Quero solicitar a V. Ex', porque estou ate receoso 
de que tam bern nao tenhamos quorum aqui, que designasse 
alguem para que nos possa levar urn aviso quando entrar 
na Ordem do Dia e justificar a nossa ausencia e ados demais 
colegas neste momento. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia esclarece ao Deputado Elias Murad que, ao abrir esta 
sessao, ofereceu a Casa os indispensaveis escIarecimentos so­
bretudo porque a Camara dos Deputados trabalhou ontem 
ate as 20h30min. 

o SR. ELIAS MURAD - Sou testemunha disso porque 
estava aqui. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A sessao 
da Camara adentrou, portanto, 0 horario da sessao do Con­
gresso, que estava prevista para as 19h. Alem disso, 0 proprio 
Senado, numa sessao extraordinaria, examinava, discutia e 
terminava por aprovar 0 projeto que alterava as tabelas.de 
desconto do Imposto de Renda na fonte. Entao, ocorreram 
fatos indiscutivelmente relevantes, que determinaram a trans­
ferencia da sessao para a manha de hoje. Sei que isso traz 
transtorno ao funcionamento da Comissao, mas mio poderfa­
mos ver fluir quarta e quinta-feira sem que 0 Congresso pelo 
menos tentasse reunir-se, embora - ja fique V. EX'sabendo, 

e essa comunicac;:ao the chegara formalmente por telex -
na proxima ter~a-feira, as 14h30min, estej~ ele reunido para 
apreciac;:ao dos vetos presidenciais, nao apenas aqueles dois 
reputados polemicos, que incidem sobre politica salarial e 
sobre teto remuneratorio dos servidores civis e militares da 
Uniao, mas tambem aqueles outros que, sem serem pole~icos, 
certamente terao uma aprecia«ao mas celere no plemino do 
Congresso Nacional. 

Era 0 esciarecimento que desejava transmitir a V. Ex' 

o Sr. Paulo Ramos - Sr. Presidente, pec;:o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - V. Ex' esta 
com a palavra. 

o SR. PAULO RAMOS (PDT - RJ. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, acredito que comec;:amos a viver, 
nesta manha, aquela especie de tortura a que estamos se~do 
submetidos sempre que ha sess6es do Congresso, especlal­
mente fora do horario tradicional. 

Seria interessante, portanto, que V. Ex', alem de tomar 
as providencias de praxe, no sentido de convoc~r Senad~res 
e Deputados para que aqui compare«am, ab~sse 0 paIllel 
para 0 registro das presen«as, de modo que pl;ldes~emos faz:r 
uma avaliac;:ao da possibilidade ou nao da reahzac;:ao da sessao 
e com isso dar uma contribuic;:ao a observac;:ao feita pelo 
Deputado Elias Murad, na medida em que algumas Comissoes 
estao reunidas e la estao presentes pessoas convocadas para 
prestar depoimentos que nao podem ser frustradas n? seu 
intento. Tudo indica que a sessao do Congresso NaclOnal, 
mais uma vez, nao se realizara por inexistencia de quorum. 

Esse fato e lamentavel. Esta Casa se esta submetendo 
progressivamente a urn desgaste, que leva necessa.riamente 
a desmoraliza~ao e ao descredito do Congresso NaclOnal. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - N obre Depu­
tado Paulo Ramos, realmente, ja era previsfvel que na manha 
de hoje nos defrontassemos com essa dificuldade de quorum, 
tanto assim que tentei antecipar-me a manifesta~ao de qual­
quer Senador ou Deputado, prestando a Casa os esciareci­
mentos sobre os motivos pelos quais ontem nao houve reuniao 
do Congresso Nacional. ' 

A sessao da Camara dos Deputados, apreciando materia 
relevante, ultrapassou as 19h, 0 mesmo ocorrendo com a reu­
niao do Senado·, pel a excepcionalidade da convoca«ao de uma 
sessao extraordinaria, objetivando aprovar materia conside­
rada urgente para os trabalhadores. 

Ontem pela manha, nos nos reunimos com os Lfderes, 
a fim de fixar, ja a partir de ter~a-feira, a destinac;:ao do expe­
diente da tarde do dia 5 para a apreciac;:ao dos vetos. Evidente­
mente, na quarta-feira, isso nao sera possivel, porque h!i a 
pressuposic;:ao de que, apreciando materia originaria da Co­
missao de Constituic;:ao e Justic;:a e de Redac;ao, os debates 
se prolonguem na Camara. No Senado, apreciaremos aemen­
da constitucional da qual e primeiro signatario 0 Senador 
Jose Richa. 

Por isso, vamos tentar exaurir essa pauta na proxima 
ter«a-feira, para que, adotando a sistematica tradicional do 
painel ou uma outra que ja mencionei no infcio desta sessao, 
possamos avanc;ar nos nosso trabalhos e resgatar a imagem 
de credibilidade do Congresso brasileiro. 

o Sr. Amaury Muller - Sr. Presidente, pec;:o a palavra 
pela ordem. 
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o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra a V. Ex' 

o SR. AMAURY MULLER (PDT - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, embora louvaveis a inten~ao 
e 0 objetivo de V Ex' ao convocar reuniao do Congresso 
Nacional para esta manhli, considero, salvo melhor juizo, uni­
lateral sua decisao, pois mio foi precedida de uma previa 
consulta aos Presidentes das Comissoes. 

Por exemplo, agora, com a mudan~a do fluxo da trami­
tac;ao dos projetos, que inicialmente sao remetidos as Comis­
soes de merito e, posteriormente, a Comissao de Constituigao 
e Justiga e de Redagao, 0 volume de trabalho dessas Comissoes 
cresceu substancialmente. Nao podemos continuar sofrendo 
esse tipo de prejuizo, de inibigao das nossas atividades, em 
face de convoca~oes como esta, que foi feita ontem, ja por 
volta de 21h, quando havia quorum razoavel e seria possivel 
o Congresso Nacional ter-se reunido. 

Compreendo que os vetos que obstruem a pauta precisam 
ser votados, se possivel rejeitados, para que possamos derru­
bar principalmente os vetos apostos pelo Presidente da Repu­
blica as politicas salariais dos servidores publicos e trabalha­
dores. 

Compreendo tudo isso, mas a nossa atividade, Sr. Presi­
dente, enquanto 6rgao de merito, enquanto atividade-fim da 
Camara dos Deputados, fica enormemente prejudicada. Ate 
convidaria V. Ex' para uma reflexao no sentido de que os 
Presidentes de Comissoes, toda vez que for convocada ou 
se pense em convocar uma sessao do Congresso Nacional 
para quarta ou quinta-feira de manhli, sejam ouvidos sejam 
consultados, a fim de que estabelegam tambem 0 seu crono­
grama de trabalho. Como disse 0 Deputado Paulo Ramos, 
varias Comissoes ou CPI estao realizando reunioes paralelas 
a esta do Congresso, portanto, sem nenhum valor regimental, 
mas ja haviam programado a vinda de personalidades imp or­
tantes, de Ministros, de Secretarios, de convidados especiais, 
e nao poderiam cancelar, Sr. Presidente, esses convites ontem, 
as 21h, quando foi anunciada a convocagao desta sessao. 

Por isso, Sr. Presidente, com todo 0 respeito que tenho 
por V. Ex', com toda a admiragao que h:i muitos anos nutro 
por V. Ex', reitero 0 apelo que ja fiz, no sentido de que 
os Presidentes das Comissoes sejam ouvidos, sejam consul­
tados, para se examinar a conveniencia ou nao da realiza~ao 
de reuniao do Congresso Nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides)- Nobre Depu­
tado Amaury Muller, a Presidencia reconhece a procedencia 
da reclamagao de V. Ex' Nao M duvida de que, se pudessemos 
fazer a comunicagao com mais anterioridade aos presidentes 
de comissoes, seria realmente salutar, ate para que nao hou­
vesse essas interrup«oes abruptas das reunioes das comissoes. 

A sessao de ontem da Camara dos Deputados, para sur­
presa de todos n6s do Senado Federal que a estavamos acom­
panhando, foi suspensa ate as 18h, em razao de materia rele­
vante na Comissao de Constituigao e Justi~a e de Reda~ao. 
Isto fez com que buscassemos uma solugao de emergencia, 
que seria a de transferir a realiza'tao da sessao para hoje, 
a fim de que nao se arrogasse a Mesa do Congresso Nacional 
a increpa~ao de que a semana toda teria flufdo sem uma 
reuniao do Congresso Nacional, a nao ser a da ultima ter'ta­
feira. 

Mas e procedente a reclama'tiio de V. Ex' A Mesa adotani 
as providencias adequadas para que posteriormente os presi-

dentes de comissoes sejam cientificados, e urn esquema de 
urn outro horario, que nao 0 matutino, seja discutido para 
a realizagao dessas sessoes. 

o SR. AMAURY MULLER - Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Paulo Duarte. 

o SR. PAULO DUARTE (Bloco-SC. Pronuncia 0 seguin­
te discurso.) - Sr. Presidente, Sr's e Srs. Congressistas, urn 
sentimento de perplexidade se abate sobre a sociedade brasi­
leira cada vez que se tenta modificar as regras do jogo politico, 
construidas em bases democraticas pelas Constitul'toes da Re­
publica. 

A hist6ria e farta na ilustrac;ao das arbitrariedades que 
se praticaram no passado com a modifica'tao indiscriminada 
de muitas regras constitucionais em beneficio deste ou daquele 
grupo politico, sempre com a inten'tao de aboletar-se nos 
assentos do poder sem a necessaria contrapartida da legiti­
midade. 

o movimento politico e social que culminou na Consti­
tui~ao de 1988 foi resultante, antes de tudo, da vontade popu­
lar de modificar as tradi'toes nocivas inpregnadas no seio dos 
Poderes da Republica, dando dire 'tao e temporizando met as 
para se atingir a plenitude democratica e institucional antes 
tao comprometida. 

A Carta Magna previu, dentre outras coisas, a realiza'tao 
do plebiscito para a escolha do regime de Governo do Pais 
em 1993, garantindo ao Brasil uma saudavel e necessaria tran­
si~ao atraves de mais urn governo presidencialista, enquanto 
toda a sociedade pudesse avaliar melhor a sua posi'tao a respei­
to do que, de fato, seria melhor em termos de sistema de 
governo. 

Abortar agora esta predetermina'tao da Constitui'tao da 
Republica, como querem alguns com a antecipa'tao do plebis­
cito, e nao somente mais urn casuismo, como tambem uma 
atitude oportunista que compromete a imagem do Congresso 
Nacional. 

Sou parlamentarista tambem, mas, antes de tudo, cioso 
de orientar minhas ideologias a legalidade vigente, pois acre­
dito que devo respeita-la enquanto fruto do desejo da socie­
dade brasileira, expressa pela sua representagao no Congresso 
e pelas inumeras emendas que teve oportunidade de apre­
sentar atraves das iniciativas populares. 

Causa-me, sobretudo, admira'tao verificar que, em meio 
aqueles que hoje desejam modificar as regras constitucionais, 
encontram-se parlamentares que se destacaram no processo 
constituinte de 1988 na intransigente defesa do cumprimento 
daquilo que se escrevia a tantas maos. 

Grandes problemas economicos, politicos e institucionais 
os governos brasileiros sempre tiveram. Se este e 0 grande 
medo que conduz alguns a procurar abreviar a aplicagao do 
plebiscito, deviam e1es, ao inves de procurar saidas inade­
quadas e inoportunas, auxiliar no processo de entendimento 
que precis a estabelecer-se entre os varios setores da economia 
nacional e 0 Governo Federal. 

Talvez a fragiJidade de nossa democracia possa estar mes­
mo calcada neste impeto dos politicos em fazerem e desfaze­
rem regras constitucionais com a me sma facilidade de quem 
decide sobre coisas mais banais. 

o que devemos fazer, afinal, e. nos concientizarmos da 
necessidade de respeitar aquilo que n6s mesmos pactuamos, 
sob pena de se comprometer completamente nosso credito 
junto a sociedade nacional. 
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o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Sobre a me­
sa, projeto que sent lido pelo Sr. 10 Secretario. 

E lido 0 seguinte 

PROJETO DE RESOLm;Ao N° 3, DE 1991-CN 

"Altera a redal;80 do art. 2° e acrescenta disposi­
tivos ao art. 43 da Resolu!r80 no 1, de 1970 (eN), que 
dispije sobre 0 Regimento Comum". 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 1° Os arts. 2° e 43 da Resolu~ao n° 1 de 1970 (CN), 

que dispoe sobre 0 Regimento Comum, passam a viger, res­
pectivamente, com a seguinte redagao e acrescido dos seguin­
tes paragrafos: 

"Art. 2° As sessoes que nao tiverem data legal­
mente fixada serao convocadas, ordinariamente, pelo 
Presidente do Senado Federal, sempre que houver ma­
teria para delibera'tao conjunta, para a primeira sema­
na de cada mes, perfodo este destinado exclusivamente 
as sessoes conjuntas, no horario das 14 horas as 18 
horas. 

Paragrafo unico. Em casos de urgencia ou na 
hipotese de nao ter side esgotada a pauta, 0 Presidente 
do Senado Federal, com previa audiencia da Mesa da 
Camara dos Deputados, podeni convocar sessoes ex­
traordinaria fora do perfodo e honirio previstos no ca­
put." 

Art. 43. 

§ 3° A ausencia as vota'toes, sem motivo justifi­
cado, equipara-se, para todos os efeitos, a ausencia 
as sessoes, ficando 0 Senador ou Deputado sujeito ao 
desconto de 1130 (urn trinta avos) de sua remuneragao 
mensal, por vota'tao frustrada. 

§ 4° 0 disposto no panigrafo anterior nao se apJi­
ca as ausencias verificadas a titulo de obstru'tao parla­
mentar legftima, assim considerada a que for aprovada 
pelas bancadas ou suas liderangas e comunicada a Me­
sa. 

Art. 2° Esta Resolu'tao entra em vigor na data de sua 
publica'tao. 

Art. 3° Revogam-se as disposi'toes em contrario. 

Justifica!r80 

o sistema bicameral adotado no Brasil constitui uma das 
vertentes organizacionais do poder Legislativo nos diferentes 
paises do globo terreste. Paises ha, em contraposi'tao, que 
adotam 0 sistema unicameral, onde existe urn unico orgao 
legislativo. 

Nao e pacifico a doutrina acerca das vantagens de urn 
e outro sistema. Ha os que - como Montesquieu - veem 
no sistema bicameral urn fator de equillbrio constitucional, 
na medida em que evita a concentra'tao de poderes em urn 
unico orgao. 

o nosso sistema bicameral fundamenta-se no sistema nor­
te-americano em que ha representantes do povo (os Deputa­
dos) e representantes dos Estados (os Senadores). Alias, se­
gundo Deguit, 

"qualquer que seja a teoria jurfdica adotada sobre 
a natureza do Estado federal? e incontestavel a existen-

cia de suas for'tas governantes distintas nos mesmos, 
cada urn devendo ter sua representa'tao propria no Par­
lamento: de uma parte a populagao, os individuos cida­
daos do Estado federal, e, de outra parte, as unidades 
poifticas mais ou men os aut6nomas, cuja reuniao forma 
a Federa'tao". V. ORELANDO SOARES, in comen­
tarios a Constituigao da Republica Federativa do Bra­
sil, Forense, 4' Ed, p. 358. 

Por forga de disposir<oes constitucionais, 0 nosso Parla­
mento ora funciona cada Casa isoladamente, ora as duas em 
conjunto. Com efeito, estabelece 0 § 3" do art. 57 da nossa 
Lei Maior: 

"Alem de outros casas previstos nesta Constitui­
'tao, a Camara dos Deputados e 0 Sen ado Federal reu­
nir-se-ao em sessao conjunta para: 

I - inaugurar a sessao legislativa; 
II -elaborar a regimento comum regular a cria'tao 

de servi'tos comuns as duas Casas; 
III - receber 0 compromisso do Presidente e do 

Vice-Presidente da Republica; 
IV - conhecer do veto e sabre ele deJiberar." 

Ocorre, porem que, via de regra, se tern privilegiado 
o funcionamento isolado das duas Casas, na medida em que 
o horario considerado nobre fica reservado para os trabalhos 
de cada uma delas, deixando-se para 0 horario noturno 0 

funcionamento conjunto. 

A pratica tern revelado, todavia, extrema ineficacia desse 
funcionamento conjunto, em razao, qui~a, da impropriedade 
do horario. Sessoes e mais sess6es sao convocadas sem que 
nada se decida por absoluta falta de "quorum". 

Apos urn dia inteiro de labuta, nao so em plenario mas 
tambem nas Comissoes tecnicas, ou mesmo nas atividades 
proprias do Gabinete, os parlamentares sentem exauridas suas 
energias, desmontivando-se para mais urn turno de trabalho, 
que consiste na reuniao conjunta das duas Casas, normalmente 
as 19 horas. 

A impropriedade do horario associada ao comodismo 
dse muitos resultam por frustar a quase totalidade das reu­
nioes, 0 que demonstra a pouca racionalidade - para ser 
generoso - dos atos convocatorios. Apenas a guisa de ilustra­
'tao, das 32 sessoes conjuntas convocadas neste segundo se­
mestre de 1991 - ate 0 dia 10 de outubro - em apenas 
5 houve deliberac;ao, 0 que significa urn aproveitamento de 
aproximadamente 15%. Note-se que a maior parte das delibe­
rar<oes foi tom ada por voto de lideran'ta. 

A alternativa encontrada pelo Presidente do Senado tern 
sido a convocar<ao dessas reunioes para 0 horario das 10 horas, 
o que colide com 0 horario de funcionamento das Comissoes 
tecnicas da Camara, cuja programa'tao nem sempre po de ser 
alterada, em face de compromissos muitas vezes assumidos 
com autoridades procedentes das mais variadas partes do Pais. 
o resultado, como nao poderia deixar de ser e igualmente 
frustante. 

Tudo isso, como e obvio, prpvoca profundo desgaste na 
imagem do Poder Legislativo - e, por via de conseqiiencia, 
de seus integrantes - que, par ser, mais transparente, mais 
premeavel, sujeita-se a violentos ataques, nem sempre justos. 
Tambem tern 0 efeito de causar forte desestfmulo naqueles 
que, mesmo submetido a estafante tarefa diaria, procuram 
homar a delegar<ao que 0 povo Ihes conferiu e assim ajudar 
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'no encaminhamento das solu!;oes dos problemas que afligem 
nossa gente. 

o que buscamos com 0 projeto de resolu!;ao nao e outra 
coisa senao contribuir para 0 aperfei!;oamento dos trabalhos 
legislativos do Congresso Nacional. De inicio, sugerimos que 
as reunioes que mio tiverem data legalmente fixada serao 
convocadas, sempre que houver assunto pendente de delibe­
ra!;ao conjunta, para a primeira semana de cada mes, oportu­
nidade em que a Camara e Senado funcionarao exclusiva­
mente em reuniao conjunta, das 14 horas as 18 horas. Tratra-se 
de uma especie de esfor!;o concentrado, com 0 que se obteni 
maior eficiencia nos trabalhos, e, por isso, melhores resultados 
serao colhidos. 

Visualizamos, na institui9ao da medida, as seguintes van­
tagens: (1) assuntos eventualmente pendentes de delibera!;ao 
de cada uma das Casas isoladamente poderao ter seu encami­
nhamento -na seman a de exclusividade das sessoes conjuntas 
- no honirio noturno, ja que a exclusividade dar-se-a no 
horario das ~4 horas as 18 horas. Como serao esporadicos 
os casos dessa natureza, os sacrificios exigidos serao absorvidos 
com maior naturalidade. (2) Nao se interferira no horario 
de funcionamento das Comissoes tecnicas, que, assim, pode­
rao desenvolver normalmente 0 cronograma de suas progra­
ma!;oes; (3) afora os casos de for!;a maior, mio havera motivo 
plausivel para ausencias. 

Naturalmente, casos havera que demandarao mais de 
uma semana para serem resolvidos, tais como situa!;oes pole­
micas de negocia!;oes demoradas. Para esses casos a regra 
exceptiva do paragrafo unico do art. 2" - com a nova reda!;ao 
sugerida - da perfeito abrigo, de forma que nao se estara 
criando uma especie de peia para 0 funcionamento do Con­
gresso Naciona~. 

Se arazao das ausencias, hoje, prende-se ainconveniencia 
do horario, alterado este para outro mais adequado, deixa 
de existir motivo para 0 nao comparecimento. Por isso, sugeri­
mos sejam os recalcitrantes penalizados financeiramente com 
a perda de 1130 (urn trinta avos) de sua remunera9ao mensal, 
por vota9ao frustrada, desde que a ausencia nao se de por 
motivo justificavel. Essa regra, entretanto, nao se aplica as 
ausencias caracterizadas como obstru9ao parlamentar legiti­
rna, como tal entendida a que for aprovada pelas bancadas 
partidarias ou suas lideran!;as e comunicadas a Mesa. Trata-se, 
aqui, de adapta9ao de dispositivo do Regimento Interno da 
Camara dos Deputados (art. 85, § 6'), que vern funcionando 
com absoluto sucesso. 

Sao estas as razoes que nos motivaram a submeter a 
elevada aprecial<iio dos ilustres Pares 0 projeto de resolu!;iio, 
na expectativa de que ele de ensejo ao debate franco, aberto, 
democratico, para 0 seu aperfei!;oamento e posterior conver­
sao em norma Interna Corporis, com vistas a valoriza!;ao e 
recupera!;ao da imagem do Poder Legislativo, 0 que todos 
indistintamente almejamos. 

Sala das Sessoes, 31 de outubro de 1991. - Deputado 
Antonio Faleiros - Deputado Lazaro Barboza - Deputado 
Wilson Campos - Deputado Tony Gel - Deputado Elio D. 
Vecchia - Deputado Sergio Gaudenzi - Deputado Jamil Had­
dad - Deputado Luiz Carlos Hauly - Deputado Felipe Neri 
- Deputado Wilson Cunha - Deputado Gonzaga Mota -
Deputado Rubens Bueno - Deputado Nilson Gibson - Depu-

tado Jose Louren!;o - Deputado Ricardo Izar - Deputado 
Jarvis Gaidzinski - Deputado Eduardo Moreira - Deputado 
Nelson Marquezelli - Deputado Joiio Mendes - Deputado 
Moroni Torgan - Deputado Liberato Caboclo - Deputado 
Adelaide Neri - Deputado Geraldo Alckmin Filho - Deputado 
Armando Costa - Deputado Jose Belato - Deputado Euler 
Ribeiro - Deputado Angela Amin - Deputado Eden Pedroso 
- Deputado Mauro Miranda - Deputado Valter Pereira -
Deputado amilo Machado - Deputado Waldir Pires - Depu­
tado Jabes Ribeiro - Deputado Paulo Silva- Deputado Pau­
lino Cicero de Vasconcelos - Deputado Virmondes Cruvinel 
- Deputado Roberto Valadiio- Deputado Jurandyr Paixiio 
- Deputado Fhivio Arns - Deputado Ronaldo Caiado -
Deputado Munhoz da Rocha - Deputado Luiz Tadeu Leite 
- Deputado Jandira Feghali - Deputado Sergio Arouca -
Deputado Eduardo Siqueira Campos - Deputado Osvaldo Reis 
- Deputado Wagner do Nascimento - Deputado Osvaldo 
Melo - Deputado Os6rio Santa Cruz - Deputado Andre Be­
nassi - Deputado Renildo Calheiros - Deputado Carlos Lupi 
- Deputado Said Ferreira - Deputado Luiz Soyer - Depu­
tado Mendont;a Neto - Deputado Sergio Cury - Deputado 
Beraldo Boaventura - Deputado Paulo Ramos - Deputado 
Elias Murad - Deputado Gerson Peres - Deputado Maviael 
Cavalcanti - Deputado Salatiel Carvalho - Deputado Joiio 
Almeida - Deputado Gastone Righi - Deputado Benedito 
de Figueiredo - Deputado Paulo Hartung - Deputado Jose 
Linhares - Deputado Jakson Pereira - Deputado Ernani 
Pereira - Deputado Vittorio Medioli - Deputado Roberto 
Balestra - Deputado Celio de Castro - Deputado Maurilo 
Rezende - Deputado Aecio Neves - Deputado Jutahy Jr. 
- Deputado Antonio de Jesus - Deputado Marco Penaforte 
- Deputado Delio Braz - Deputado Gedel Vieira Lima -
Deputado Delio Braz. 

Senadores: Mario Covas - Esperidiiio Amin - Almir 
Gabriel - Iran Saraiva - Meira Filho - Chagas Rodrigues 
- Magno Bacelar - Carlos Patrocinio - Nabor Junior -
Cid Sab6ia de Carvalho - Antonio Mariz - Cesar Dias -
Amir Lando - Aureo Mello - Marluce Pinto - Beni Veras 
- Louremberg Nunes Rocha - Fernando Henrique Cardoso 
- Teotonio Vilela Filho - Josaphat Marinho. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) -Nos termos 
regimentais, a materia sera encaminhada as Mesas do Senado 
Federal e da Camara dos Deputados. 

Sobre a Mesa, mensagens presidenciais que vao ser lidas 
pelo Sr. 1° Secretario. 

Sao lidas as seguintes. 

MENSAGEM N° 116, DE 1991-CN 

(N° 588/91, na origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Nacio­
nal, 

Nos termos do artigo 61 da Constitui!;ao Federal, tenho 
a honra de submeter a elevada delibera!;ao de Vossas Excelen­
cias, acompanhado de Exposi!;ao de Motivos do SenhorMinis­
tro de Estado da Economia, Fazenda e Planejamento, 0 anexo 
projeto de lei que "Autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao 
Or!;amento Fiscal da Uniao credito especial ate 0 limite de 
Cr$2.236.498.000,OO, para os fins que especifica". 

Brasilia, 28 de outubro de 1991. - F. Collor. 
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E.M. N° 461 

A Sua Excelencia 0 Senhor 
Fernando Collor, 
Presidente da Republica 

Senhor Presidente, 

Em, 18-10-91. 

Tenho a honra de submeter 11 aprova~ao de Vossa Exce­
lencia 0 anexo projeto de lei, que autoriza 0 Poder Executivo 
a abrir ao Or~amento Fiscal da UDiao, credito especial ate 
o limite de Cr$2.236.498.000,OO (dois bilMes, duzentos e trinta 
e seis milh6es, quatrocentos e noventa e oito mil cruzeiros). 

2. 0 referido cr6dito tern por objetivo a constru~ao da 
primeira etapa de uma barragem para capta~ao, tratamento 
e distribu~~ao de agua em Alcmtara-MA, envolvendo a execu­
~ao de obras de terraplenagem, enrocamento, maci~o e verte­
douro, visando 0 atendimento a familias de agricultores deslo­
cadas para sete agrovilas com a implanta~ao do Centro de 
Lan~amento de Alcantara. 

3. As despesas decorrentes deste pleito serao atendida! 
com recursos da Reserva de Contingencia e conforme dispo. 
si~es do art. 43, § 1°, inciso III, da Lei n9 4.320, de 17 de 
mar~o de 1964, obedecidas as prescri~6es estabelecidas no 
art. 167, item V, da Constitui~ao Federal. 

20000 - r~!sln£Id:U CA REPUSLICA 
20109 - SEtREUl!lA DO OISEHVOLVIMENlO ~£!;IOHAL 
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Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exee­
U:ncia Sr. Presidente, os protestos do meu mais prefundo 
respeito. 

PROJETO DE LEI N° 50, DE 1991-CN 

Autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao Or!;amento 
Fiscal da Uniio credito especial ate 0 limite de 
Cr$2.236.498.000,OO, para OS finslque especifica. 

o Congresso Nacjonal decreta: 
Art. 1° Fica 0 Poder Executivo autorizado a abrir ao 

Or~amento Fiscal da Uniao (Lei n° 8.175, de 31 de janeiro 
de 1991), em favor da Presidencia da Republica, credito espe­
cial ate 0 limite de Cr 2.236.498.000,00 (dois hilMes, duzentos 
e trinta e seis milMes, quatrocentos e noventa e oito mil 
cruzeiros), para atender 11 programa~ao constante do Anexo 
I desta lei. . 

Art. 2· Os recursos necessarios a execu~ao do disposto 
no artigo anterior decorrerao do cancelamento de dota~6es 
indicadas no Anexo II desta lei, no montante especificado. 

Art. 3· Esta lei entra em vigor na data de sua publi­
cac:;iio. 
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LEGISLA(;AO CITADA 

LEI N° 8.175, DE 31 DE JANEIRO DE 1991 
Estima a Receita e nxa a Despesa da Uniiio para 

o exercicio financeiro de 1991. 

MENSAGEM N° 117, DE 1991-CN 
(N° 589/91, na origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Nacio­
nal; 

Nos termos do artigo 61 da Constitui9ao Federal, tenho 
a honra de sub meter a elevada delibera9ao de Voss as Excelen­
cias, acompanhado de Exposi9ao de Motivos do Senhor Minis­
tro de Estado da Economia, Fazenda e Planejamento, 0 anexo 
projeto de lei que "Autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao 
Or9amento Fiscal da Uniao CI<!dito suplementar no valor de 
Cr$169.903.000,00, para os fins que especifica". 

Brasilia, 28 de outubro de 1991. - Fernando Collor. 

E.M. N"456 

A Sua Excelencia 0 Senhor 
Fernando Collor, 
Presidente da Republica 

Senhor Presidente, 

Em, 18-10-91. 

A Justi9a do Trabalho solicita a abertura de credito suple­
mentar, em favor do Tribunal Regional do Trabalho da 2' 
Regiao - SP e do Tribunal Regional do Trabalho da 6' Regiao 
- PE, no valor de Cr$169.903.000,00 (cento e sessenta e 
nove milhoes, novecentos e tres mil cruzeiros), mediante re­
manejamento de recursos. 

2. Entretanto, para que sejam viabilizadas as altera90es 
propostas, torna-se necessario 0 encaminhamento de Projeto 
de Lei ao Congresso Nacional, uma vez que 0 pleito ultrapassa 
o limite de 20% autorizado no inciso I, do artigo 6°, da Lei 
n° 8.175, de 31 de janeiro de 1991. 

3. As solicita90es apresentam a seguinte configura9ao: 
I - Tribunal Regional do Trabalho da 2' Regiao-SP; 
Credito no valor de Cr$94.700.000,00 (noventa e quatro 

milhoes e setecentos mil cruzeiros) destin ado a atender despe-
. sas decorrentes de Servi90s Postais e de Te1ecomunica90es, 
concessao de Vale-Transporte e Auxilio-Refei9ao e Assisten­
cia Odontologica, bem como realizar a "Semana de Preven9ao 
do Cancer Ginecologico" que objetiva atender 700 servidores. 
o refor90 faz-se necessario em virtude dos reajustes verifi- -
cados nesses servi90s. . 

4. Os cancelamentos oferecidos eram destin ados a aqui­
si9ao de linha telef6nica e ao reequipamento das unidades 
administrativas do 6rgao, que ficam postergados para 0 proxi­
mo exercicio. 

II - Tribunal Regional do Trabalho da 6' Regiao-PE; 
Credito no valor de Cr$75.203.000,00 (setenta e cinco 

milhopes e duzentos e tres mil cruzeiros) destinado a atender 
despesas decorrentes de restaura9ao de predios proprios do 
Tribunal que se encontram com as estruturas comprometidas 
e abrigam Juntas de Concilia9ao e Julgamento. Os cancela­
mentos oferecidos sao os saldos verificados nas obras de Cons­
tru9ao dos Ediffcios-Sede das Juntas de ConciIia9ao e Julga­
mento de Paulista e de Belo Jardim, que foram agilizadas 
e estao em fase de conclusao. 

5. Este Ministerio manifesta-se favoravelmente ao aten­
dimemnto da solicita9ao, refor9ando que sua viabiliza9ao dar­
se-a por remanejamento de dota90es oferecidas pelo proprio 
6rgao e constantes do Or9amento Fiscal da Uniao, conforme 
preve 0 art. 43, § 1°, inciso III, da Lei n° 4.320, de 17 de 
mar90 de 1964, obedecidas as prescri90es do art. 167, incisos 
V e VI, da Constitui9ao. 

6. Nessas, condi90es, tenho a honra de submeter a ele­
vada considera9ao de Vossa Excelencia 0 anexo Projeto de 
Lei, que autoriza 0 Poder Executivo a abrir 0 referido credito 
suplementar. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia, Senhor Presidente, os protestos do meu mais profundo 
respeito. 

PROJETO DE LEI N° 51, DE 1991-CN 

Autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao Or9amento 
Fiscal da Uniiio credito suplementar no valor de 
Cr$169.903.000,90, para os fins que especifica. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 1° Fica 0 Poder Executivo autorizado a abrir ao 

Or9amento Fiscal da Uniao (Lei n° 8.175, de 31 de janeiro 
de 1991), em favor da Justi9a do Trabalho, credito suple­
mentar no valor de Cr$169.903.000,00 (cento e sessenta e 
nove milhoes, novecentos e tres mil cruzeiros), para atender 
a programa9ao constante do Anexo I desta Lei. 

Art. 2° Os recursos necessarios a execu9ao do disposto 
no artigo anterior decorrerao do cancelamento das dota90es 
indicadas no Anexo II desta Lei, nos montantes especificados. 

Art. 3° Esta Lei entra em vigor na data de sua publi­
ca9ao. 
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LEGISLA<;AO ClTADA 

LEI N° 8.175, DE 31 DE JANEIRO DE 1991 

Estima a Receita e fixa a Despesa da Uniiio para 
o exercfcio financeiro de 1991. 

MENSAGEM N°l1S, DE 1991-CN 
(N° 592/91, na origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Nacio­
nal, 

Nos termos do art. 61 da Constituic;ao Federal, tenho 
a honra de submeter a elevada delibera.;ao de Vossas Excelen­
cias, acompanhado de Exposic;ao de Motivos do Senhor Mmis­
tro de Estado da Economia, Fazenda e Planejamento, 0 anexo 
projeto de lei que "Autbriza 0 Poder Executivo a abrir ao 
Orc;amento Fiscal da Uniao cn:dito suplementar de Cr$ 
804.304.000,00, para os fins que especifica". 

Brasflia, 29 de outubro de 1991. - Fernando Collor. 

EM n° 444 
Em 17-10-91 

A Sua Excelencia 0 Senhor 
Fernando Collor, 
Presidente da Republica 

Senhor Presidente, 
Tenho a honra de submeter a elevada considerac;ao de 

Vossa Excelencia 0 anexo projeto de lei que autoriza 0 Poder 
Executivo a abrir credito suplementar, no valor global de 
Cr$804.304.000,00 (oitocentos e quatro milh6es, trezentos e 
quatro mil cruzeIros), destin ado a incorporac;ao de novos re­
cursos aos orc;amentos das unidades a seguir mdicadas: 

Cr$ Mil 
SECRETARIA DAADMINIS1RA<;AO FEDERAL 226.561 
- Fundagao Centro de Forma~ao do Servidor Publico 226.561 
• Recursos de Convenios com 6rgnos Federais 102.340 
• Saldos de Exerclcios Anteriores 124.221 
• Convenios 10.000 
• Outras Fontes 114.221 

SECRET ARIA DA C~NCIA E rnCNOLOGIA 

- Conselho Nacional de Desenvolvimento Cientffi­
CO e Tecnol6gico 
• Convenios com 6rgAos Federais 
• Convenios com 6rgnos NAo-Federais 
- Fundo para Atividades de InformAtica 
• Saldos de Exercfcios Anteriores - Outras Fontes 
- Fundo de Amparo a Tecnologia 
• Convenios com 6rgnos Federais 
- Fundo de Atividades Espaciais 
• Convenios com 6rgAos Federais 
• Saldos de Exerclcios Anteriores - Outras Fontes 
- Fundo de Atividades para a AmazOnia 
• Saldos de Exercfcios Anteriores 
• Outras Fontes 
• Convenios 

577.743 

388.398 
266.504 
121.894 

2.845 
2.845 

48.031 
48.031 

117.682 
94.725 
22.957 
'lfJ.787 
'lfJ.787 

1.101 
19.686 

2. Os saldos de exercfcios anteriores foram devidamente 
analisados pela Secretaria de Controle Interno da Pre­
sidencia da Republica. 

3. Este Ministerio manifesta-se fa~onivel a abertura do 
credito, escIarecendo que as despesas decorrentes cor­
rerao a conta dos recursos anteriormente citados, nos 
termos do art. 43, § 1°, incisos I e II, da Lei n° 4.320, 
de 17 de m~r~o de 1964, obedecidas as prescric;6es 
do art. 167, mClso V, da Constituic;ao, ressaltando ain­
da, que os saldos de exercicios anteriores acham-se 
dentro dos valores apurados nos Balanc;os Patrimoniais 1 
das respectivas unidades, relativos ao exercicio de 
1990. 

4. A necessidade de aprovac;ao legislativa para a incIu­
sao dos recursos mdicados no vigente orc;amento de­
~or.re do nao atendimento as disposic;6es do art. 6', 
mClsos I e IV, da Lei n° 8.175, de 31 de janeiro de 
1991. 

Aproveito a oportunidade para apresentar a Vossa Exce­
lencia, Senhor Presidente, os protestos do meu mais 
profundo respeito. 

PROJETO DE LEI N° 52, DE 1991-CN 

Autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao Or.;amento 
Fiscal da Uniiio credit,o suplementar de 
Cr$S04.304.000,OO, para os fins que especifica. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 10 Fica 0 Poder Executivo autorizado a abrir ao 

Or~amento Fiscal da Uniao (Lei n° 8.175, de 31 de 
janeiro de 1991), em favor da Funda<;ao Centro de 
Formac;ao do Servidor Publico, do Conselho Nacional 
de Desenvolvimento Cientffico e Tecnologico e dos 
Fundos para as Atividades de Informatica. de Amparo 
a Tecnologia, de Atividades Espaciais e de Atividades 
para a Amazonia, credito suplementar de 
Cr$804.304.000,OO (oitocentos e quatro milh6es, tre­
zentos e quatro mil cruzeiros) para atender a progra­
ma<;ao con stante do Anexo I desta lei. 

Art. 2" Os recusos necessarios a execuc;ao do disposto 
no artigo anterior sao os provehientes de saldos de 
exercfcios anteriores e de convenios com orgaos fede­
rais e nao-federais na forma dos Anexos II a VII desta 
lei. 

Art. 3° Esta lei entra em vigor na data de sua publi­
cagao. 
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Novembro de 1991 DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL Sexta-feira 1° 3545 

CREDITO SUPLEMENTAR II 

ANEXC ACRESCIIoC I 

20000 - PRESIOENCIA DA REPUBLICt 
2020: - FUNDACAO CENTRD DE FORMACAC C: SERVIDOR PU~LICO 

RECEITA. RECURSOS. ODAo AS FONTtS TRANSFERENC1AS (CRS 1.000.00 

ESP ~ :: IF:.C A C ~ c I ESF ,cSODBRAMENTO FONTE CATEGORIA 
ECONOMICA 

----------------------------~---------------------I----,------------------------------
1000 00 00 RECEITAS CORRENTES 

1'00 00 DC 

1'60 00 OC 

1900 00 Ot 

1990 00 DC 

1990 05 O' 

1990 05.9~ 

TRANSFERENCIAS CORRENTES 

TRANSFERENCIAS DE CONVENI1S 

OUTRAS RECEITAS CORRENTES 

RECEITAS OIVERSAS 

SALDOS DE EXERCICIOS ANTERIORES - CONVENIOS 

SALOOS DE EXERCICIOS ANTERIORES - RECURSOS DIVERSOS 

2000 DO 00 RECEITAS DE CAPITAL 

2500 DO DC OUTRAS RECE!TAS DE CAPITAL 

258' O~l ('C 

2!>M 99 DC SAL DOS DE EXERCICIO, ANTERIORES - RECURSOS DIVERSOS 

FIS 

FIS 

FIS 

FIS 

FIS 

FIS 

FI~ 

FIS 

FlS I 

I FI~ I 

I FIS 

--------------------------------------------------_1---_.-

CRED ITO SUPLElrtENT AR ANEXO III 

ANEXC 

20000 - PRESIDENCIA DA REPUBclCt 
20501 - CONSELHD NACIONAL DE OESENVOLVIMENTD CIENTIFICO E TECNDLOGICC 

225.568 I 

10~.340 

102.340 

123.226 

123.228 

It: DOD 

993 

99:; 

993 I 

99:; 

TOTA. FISCAL 2.26.56~ 

ACRESC I loll 

RECEITA RECURSDS DE TDDAS AS FONTES E TRANSFERENCIAS (CRt 1 OOO,OC 

ESP £ C • 0 I C Let 0 

1000 00 00 RECEITAS CORRENTES 

1700 00 00 TRANSFERENCIAS CORRENTES 

1760 00 DC TRANSFERENCIAS DE CONVENIOS 

2000.00 OD RECEITAS DE CAPITAL 

2400.00 00 

2460 00 00 

TRANSFERENCIAS DE CAPITAL 

TRANSFERENCIAS DE CONVENIOS 

! ES~' !' 
1---1 

I FrS 
I 

I FIS 

I FIS 

FIS 

FIS 

FIS 

DESOOBRAMENTO ;:0"'£ CATEGORIA 
ECONOMICA 

263.241 

263.241 

26Z 241 

125.157 

125 157 

125 157 

TOTAL FISCA~ 388 396 



3546 Sexta-feira 1° mARIO DO CONGRESSO NACIONAL Novembro de 1991 

~ ~ITO SUPLEMENTAR 

ANEXO 

'~~O - PRESIDENCI" D~ REPUBLIC' 
~)90b - FUHOD PARA AS ATIVIDADES DE INFORMATI:~ 

RECEITA 

£ S P F: t j : ~ C i c 

1000 00 00 RECEITAS CORRENTES 

1900 00.00 

'100000 

OUTRAS RECEITAS CORRENTE& 

RECEITAS DIVERSAS 

A N E X 0 

'900599 SALDDS DE EXER:ICIOS ANTERIORES - RECURSOS DIVERSOS 

I CRED ITO SUPLEMENT AR. 

20000 - PRESIDENCI'" 0 ... REPUBLIC' 
20g07 - FUHOO DE A~ARD A TECNOLOGI' 

I'tECEITA 

ESP E C 

tOOo.OO.OO RECEITAS CORRENTES 

ANEXO 

1700.00 00 TRANSFERENCIAS CORRENTES 

1710 00.00 TRANSFERENCI ... S iNTRAGOVERNANENTAlS 

A N E X 0 

1711 01.95 TRANSFERENCIA DE OUTROS RECURSOS 00 TESOURD NACIONAL 

IV 

ACIIESC I I() 

RECURSDS DE TODAS AS FONTES E 1 'NSFERENCIAS (CRS 1 000,00· 

1 I ESF I DESDOOr. ... MENTD FONTE CATEGORIA 
I ECONOMICA 

i--i 
I 

I 
FIE 2.8~5 

FIS 2. 845 

I FIE Z 845 

F1S 2 BAS 

T(1T • FISCAL 2..~5 . I 

V 

ACRESC I I() 

RECURSOS DE TODAS AS FONTES E TRANSFERENCIAS (CRS 1 000,00' 

DESOOBRAMENTO 

FIS 

FIS 

FIS 

FIS 1 48 031 
I I 

FOOE 

48.031 

4a.031 

CATEGQRIA 
ECONOMICA 

48.031 

_____________________________ 1 __ • ____________ 1 _______ 1 

TOTAL FISCAL 4B.031 



Noveml?ro d~ 1991 pIARIO 1)0 CONQ.~~S.SQ NAqONAL Sexta-feira ly 3547 

I I:II£oITO SUl"LEMENTMl ! . 

20000 - ,.RESIDENtIA DA REPUBLIC~ 
20906 - FUNDO DE ATIVIDADES ESPACIAIS 

AN E X 0 VI' 

ANEXI AClESCUfJ 

lItaCalTA RECURSOS D£ TOOAS AS FONTES E TIIANSFEREHCIAS (eM 1.000.00) 

DESDOIftAMENTO FONTE CATEGORIA 
ECONOMlCA I ESF ! 

------------------------________________________________ 1 ____ 1 ________________________________ _ 

1000.00.00 RECEITAS CDRRENTE5 

19oo.00.00 

lWO.OO.DO 

1990.0S.gg 

OUTRAS RECEITAS CORRENTES 

RECEITAS DIVERSAS 

SALDOS DE EXERCICICS ANTERI' ES - RECURSOS DIVERSOS 

2000.00.00 RECEITAS DE CAPITA~ 

2400.00.00 

2~'0.00.00 

2500 00.00 

2580 00.00 

2580.99.00 

TRANSFERENCIAS DE CAPITAL 

TRANSFERENt 1 AS 1 NTRAGOVERNAIoItrlTAlS 

TRANSFERENCIA DE DUTR' RECURSDS DO TESOURO NACIONAL 

OUTRAS RECEITAS DE CAPITAL 

SALOOS DE EXER~ICIOS ANTE~IORES 

SALDOS DE EXERCICIDS ~rERIORES - RECURSDS DIVERSOS 

I FlS 

FlS 

FlS 

I FIS 

! FIS 

i FIS 
1 ! FlS 

i FIS 

i FIS 

I FIS 

I FlS 
I 
I • 

1~ lOS 

5.848 

i 

17.1Oi I 
17 109 I 

i 
I 

94. 725 ,I 

94.725 

5.848 I 
5.848 

17.1Oi 

100.1173 

______________________ i ____ • ________________________________ _ 

TOTAL FISCAL 117.682 

CltEDITO SUPLEMENTAR AN E X 0 VII 

ANEXO 

20000 - PRESIDENtIA DA REPUBLIC. 
20g0g - FUNDO DE ATIVIDAOES PARA A AMAZONIA 

IIt.CEITA RECURSOS DE TCOAS AS FONTES E TRANSFEREHCIAS (CftS 1.000.00) 

ESP E C I F I CAe A 0 DESOOBRAMENTO I ESF. I 
--,-000--.00--.-00--R-E-C-EI-T-AS--~--R-ENT--ES----------------------------------i~I----------­

I 
1Il00.00 00 OUTRAS RECEITAS CDRRENTES 

lm.DO.OO RECEITAS DIVERSAS 

199O.0!L 0 I SALDOS DE EXERCICIOS ANTERIORES - CONVENIOS 

'990.05 .99 SALDOS DE EXERCICIOS ANTERIORES - RECURSOS DIVERSOS 

'1 FIS ! 
I 

FIS I 
FIS 

I 

I FIS I 

19.&86 

1.101 

FONTE 

20.787 

20.787 

CArEGORIA 
ECONOMICA 

20.787 1 

________________________________________________________ I ____ • ______________________ ! __________ _ 

TOTAL FISCAL 20.787 



3548 Sexta-feira 10 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Novembro de 1991 

LEGISLA(:AO ClTADA 
LEI N" 8.175, DE 31 DE JANEIRO DE 1991 

Estima a Receita e fixa a Despesa da Uniiio para 
o exercfcio fioanceiro de 1991. 

MENSAGEM N° 119, DE 1991-CN 
(N° 593/91, oa origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Nacio­
nal, 

Nos termos do art. 61 da Constitui<;ao Federal, tenho 
a homa de submeter a elevada delibera<;ao de Voss as Excelen­
cias, acompanhado de Exposi<;ao de Motivos do Senhor Minis­
tro de Estado da Economia, Fazenda e Planejamento, 0 anexo 
projeto de lei que" Autoriza 0 Poder Executivo a abrir aos 

Saldos de Exercfcios Anteriores 
Convenios 

- Outras Fontes 
- Opera<;6es de Crectito Externo 
Recursos de Convenio com Orgao Federal 

Total 

2. 0 credito vIsa atender as obras da sede do Labora­
torio Nacional de Astroffsica em ItajubatMG, a importac;ao 
de materiais basicos e equipamentos de pesquisa, ao cumpri­
mento do Acordo Brasil-Argentina de Biotecnologia, a com­
plementac;ao de recursos para 0 pagamento da divida junto 
ao BID, a implanta<;ao de uma base de pesquisa na Floresta 
Nacional de Caxiauna, as demais ac;oes sob responsabilidade 
da administrac;ao central e unidades de pesquisa e ao custeio 
de atividades de coordenagao e manutenc;ao administrativa. 

3. Os said os de exercicios anteriores foram devidamente 
anaJisados peJa Secretaria de Controle Interno da Presidencia 
da Republica, estando 0 valor total compatfvel com 0 supenivit 
financeiro apurado no Balan<;o Patrimonial da Unidade, rela­
tivo a 1990. 

4. Este Minisferio manifesta-se favonivel a abertura do 
eredito, esclarecendo que as despesas decorrentes correrao 
a conta dos recursos citados, nos termos do art. 43, § 1", 
inciso I e II, da Lei n° 4.320, de 17 de marc;o de 1964, obede­
cidas as prescriC;oes do art. 167, inciso V, da Constitui<;ao. 

5. A neeessidade de aprova\:ao legislativa para a inclu­
sao dos novos recursos no vigente orc;amento decorre do nao 
atendimento as disposic;oes do art. 6°, inciso I e IV, da Lei 
n° 8.175, de 31 de janeiro de 1991. 

Aproveito a oportunidade para apresentar a Vossa Exce­
lencia, Senhor Presidente, os protestos do meu mais profundo 
respeito. 

Or<;amentos da Uniao credito suplementar de Cr$ 
1.284.500.000,00, para os fins que especifica:". 

Brasilia, 29 de outubro de 1991. - Fernando Collor. 
EM N° 453 EM 18-10-91 
A Sua Excelencia 0 Senhor 
Fernando Collor, 
Presidente da Republica 

Senhor Presidente, 
Tenho a homa de submeter a elevada consideragao de 

Vossa Exceh~ncia 0 anexo Projeto de Lei que, autoriza 0 Poder 
Executivo a abrir credito suplementar, no valor de 
Cr$1.284.500.000,00 (urn bilhiio, duzentos e oitenta e quatro 
milh6es e quinhentos mil cruzeiros), destinado a incorpora<;ao 
de recurs os oriundos de saldo de exercicios anteriores e de 
convenio aos or<;amentos do Conselho Nacional de Desenvol­
vimento Cientifico e Tecno16gico - CNPq, com a seguinte 
composiC;ao: 

Cr$1.000,OO 

Fiscal Seguridade Total 
1.243.146 21.354 1.264.500 

376.189 376.189 
754.976 21.354 776.330 
111.981 111.981 
20.000 20.000 

1.263.146 21.354 1.284500 

PROJETO DE LEI N° 53, DE 1991-CN 

Autoriza 0 Poder Executivo a abrir aos On;amentos 
da Uniao credito suplementar de Cr$1.284.500.000,OO, 
para os fins que especifica. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 10 Fica 0 Poder Executivo autorizado a abrir ao 

Or<;amento Fiscal da Uniao (Lei n° 8.175, de 31 de janeiro 
de 1991), em favor do Conselho NacionaI de Desenvolvimento 
Cientifico e Tecnol6gico, credito suplementar de 
Cr$1.263.146.000,OO (urn bilhiio, duzentos e sessenta e tres 
milhoes, cento e quarenta e seis mil cruzeiros) para atender 
a programa<;ao constante no Anexo I desta Lei. 

Art. 2° Fica 0 Poder Executivo autorizado a abrir ao 
Orc;amento da Seguridade Social da Uniao (Lei n° 8.175, de 
31 de janeiro de 1991), em favor do Conselho Nacional de 
Desenvolvimento Cientifico e Tecno16gico, credito suplemen­
tar de Cr$21.354.000,00 (vintt: e urn milh6es, trezentos e cin­
qiienta e quatro mil cruzeiros) para atender a programac;ao 
constante do Anexo II desta Lei. : 

Art. 3° Os recursos necessarios a exc:rcuc;ao do disposto 
nos artigos anteriores sao os provenientes de saldos de exercf­
cios anteriores e de convenio com 6rgao federal, na forma 
do Anexo III desta lei. 

Art. 4° Esta lei entra em vigor na data de sua pubIi­
cac;ao. 
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CREDITO SUPLEMEHTAR ANEXO III 

ANEXO 

20000 - PRESIDENtIA OA RE L ICA 
20501 - CONSELHO NAtiONAL I1ESENVOLVIMENTO CIENTIFICO E TECNOLOGICO 

RECEITA 

ESP Eel F I C " C A 0 

1000.00.00 RECEITAS CORRENTES 

1700.00.00 TRANSFER -!CIAS CORRENTES 

1760.00.00 TRANSFERENr AS DE CONVENIOS 

1900.00.00 OUTRAS REC".lT , CORRENTES 

1990.00.00 RECEIT~S ~IVERSAS 

1~;-' ('" 0' ~ .... ~: r;, £"'~r:!::!'J: .I. .... TE;-H:~r(' - C:Jio,!VENIO~ 

1~- _ (: 

2000.00.00 RECEITAS DE ( ~ITAL 

OUTRI.S R' :EITAS DE t"PITAL 

SALDr DE EXERCICIOS ANTERIORES 

S DOS DE EXERCICIOS ANTERIORES - CONVENIOS 

ACRES 

RECURSOS DE TooAS 1.5 FONTES E TRANSFERENClAS (CRS 1.0\ 0) 

ESF 

--
FIS 
SEG 

FIS 

FrS 

, 

FIS 
SEG 

FIS 
SEG 

FlS 

SEG 

FIS 

DESOOaRAMENTO I 

2t:": ~29 

;;:: ~!>t 

~ lZ 100 
21. 35' 

FONTE 

20.000 

20.000 

688.993 
667.639 

21 354 

68B.993 
657.639 

2 1. 35~ 

575.507 

575.507 

-
CATEGORI. 
ECONOMICA 

708.993 
657.639 
21.35~ 

575 )7 

2500.00.00 

2580.00.00 

2580.01.00 

2580.02.00 

2580.99.00 

5 !lOS DE EXER::ICIOS ANTERIORES - OPERACOES DE CREDITO 

, .,IOS DE EXERCICIOS ANTERIORES -:. AECURSOS OIVERSOS 

FIS 

FIS 

FIS 

FIS 

FIS 

120.650 

111.981 

342.876 

LEGISLM;.lfO CITADA 

LEI N° 8.175, DE 31 DE JANEIRO DE 1991 

Estima a Receita e fixa a Despesa da Uniao para 
o exercfcio financeiro de 1991. 

MENSAGEM N° 120, DE 1991 - CN 
(N° 594/91, na origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Nacio­
nal, 

Nos termos do art. 61 da Constitui~ao Federal, tenho 
a honra de submeter a elevada delibera~ao de Vossas Excelen­
cias, acompanhado de Exposic;:ao de Motivos do Senhor Minis­
tro de Estado da Economia, Fazenda e Planejamento, 0 anexo 
projeto de lei que "Autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao 

JOT " L 
TOTAL FISCAL . 
TOTAL SEGURIDADE 

1 2 .500 
1.2u~. 146 

~1. 3S~ 

Or~amento Fiscal da Uniao credito suplementar no valor de 
Cr$297.538.000,OO. para os fins que especifica". 

Brasilia, 29 de outubro de 1991. - Fernando Collor. 

EM n° 458 

A Sua Excelencia 0 Senhor 
Fenando Collor, 
Presidente da Republica 

Senhor Presidente, 

Em 18-10-91 

o Ministerio da Justi~a encaminha solicita~ao de credito 
suplementar no valor de Cr$423.000.000,OO (quatrocentos e 
vinte e tres milh6es de cruzeiros). 

2. Do total da solicitac;:ao, 0 valor de Cr$125.000.000,OO 
(cento e vinte e cinco milhOes de cruzeiros) em favor da Admi-

I 

f , 

I 

, 
t 
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nistragao Direta daquele Ministerio, destina-se ao atendimen­
to com vale-transporte e auxfIio-refeigao de servidores. 

3. A importancia de Cr$29S.000.000,OO (duzentos e no­
venta e oito milhOes de cruzeiros), em favor da Empresa 
Brasileira de Comunicagao S/A - RADIOBRAs, tern por 
objetivo atender as despesas de manutengao da Unidade. 

4. Parte do valor pleiteado, no montante de 
Cr$125.462.000,OO (cento e vinte e cinco milh6es, quatro­
centos e sessenta e dois mil cruzeiros), sendo Cr$35.S60.000,OO 
(trinta e cinco milh6es, oitocentos e sessenta mil cruzeiros) 
em favor da Administragiio Direta do Ministerio da Justiga 
e Cr$S9.602.000,OO (oitenta e nove milhOes, seiscentos e dois 
mil cruzeiros) em favor da Radiobnis, situa-se dentro do limite 
de 20% (vinte por cento) para cada subprojeto/subatividade 
e podeni ser viabilizado atraves de decreto. 

5. A parcela restante no total de Cr$297.53S.000,OO (du­
zentos e noventa e sete milh6es, quinhentos e trinta e oito 
mil cruzeiros), sendo Cr$S9.140.000,OO (oitenta e nove mi­
Ih6es, cento e qu~renta mil cruzeiros) em favor da Adminis­
tragao Direta e Cr$20S.39S.000,OO (duzentos e oito milhOes, 
trezentos e noventa e oito mil cruzeiros) em favor da Radio­
bras, devera ser encaminhada ao Congresso Nacional, me­
diante projeto de lei, em cumprimento aos dispositivos consti­
tucionais. 

6. Esclarego, ainda, que as despesas resultantes serao 
atendidas sob a forma de compensagao, conformre preve as 
disposigoes do art. 43, § 1°, inciso III, da Lei n° 4.320, de 

17 de margo de 1964, e de acordo com 0 art. 6°, inciso I, 
alfnea b, da Lei n° 8.175, de 31 de janeiro de 1991, obedecidas 
as prescrig6es do art. 167, incisos V e VI, da Constituigao. 

7. Nessas condigoes, tenho a honra de submeter a eleva­
da consideragao de Vossa Excelencia 0 anexo projeto de lei, 
que autoriza 0 Poder Executivo efetivar a abertura do referido 
credito suplementar. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia, Senhor Presidente, os protestos do meu mais profundo 
respeito. - Francisco Gross 

PROJETO DE LEI N° 54, DE 1991-CN 

Autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao Or!;amento 
Fiscal da Unilio credito suplementar no valor de 
Cr$297.538.000,00, para os fins que especifica. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 1° Fica 0 Poder Executivo autorizado a abrir ao 

Orgamento Fiscal da Uniao (Lei n° 8.175, de 31 de janeiro 
de 1991), em favor do Ministerio da Justiga, credito suple­
mentar no valor de Cr$297.538.000,OO (duzentos e noventa 
e sete milhOes, quinhentos e trinta e oito mil cruzeiros), para 
atender a programagiio constante do Anexo I desta lei. 

Art. 2° Os recursos necessarios a execugao do disposto 
no artigo anterior decorrenio da anulagiio parcial das dotag6es 
indicadas no Anexo II desta lei, nos montantes especificados. 

Art. 3° Esta lei entra em vigor na data de sua publi­
cagao. 
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3558 Sexta-feira 1° mARIO DO CONGRESSO NACIONAL Novembro de 1991 

LEGISLA<;AO CITADA 

LEI N° 8.175, DE 31 de JANEIRO DE 1991 

Estima a Receita e rlXa a Despesa da Uniiio para 
o exercicio financeiro de 1991. 

MENSAGEM N° 121, DE 1991-CN 

(No 595/91, na origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Nacio­
nal, 

Nos termos do artigo 61 da Constitui~ao Federal, tenho 
a honra de submeter a elevada delibera~ao de Vossas Exce1en­
cias, acompanhado de Exposi~ao de Motivos do Senhor Minis­
tro de Estado da Economia, Fazenda e Planejamento, 0 anexo 
projeto de lei que "Autoriza 0 Poder Executivo a abrir aos 
Or~amentos da Uniao CTt!ditos adicionais no valor de 
Cr$1.615.296.000,OO, para os fins que especifica". 

Brasilia, 29 de outubro de 1991. - Fernando Collor. 

E.M. N° 460 

A Sua Excelencia 0 Senhor 
Fernando Collor, 
Presidente da Republica 

Senhor Presidente, 

Em, 18-10-91 

o Ministerio da Justi~a e 0 Sen ado Federal solicitam 
creditos adicionais no valor de Cr$1.615.296.000,OO (hum bi­
lhao, seiscentos e quinze milhoes, duzentos e noventa e seis 
mil cruzeiros). 

2. Do montante solicitado, a parcela de 
Cr$150.000.000,OO (cento e cinqiienta milhOes de cruzeiros), 
em favor da Administraltao Direta do Ministerio da Justilta, 
visa a aquisic;ao de linhas telefonicas para a Polfcia Rodovhiria 
Federal e suas Superintendencias, objetivando reaparelM-las 
para 0 desenvolvimento de suas atividades essenciais. 

3. Cumpre ressaltar que este valor pleiteado peIo Minis­
terio da Justilta refere-se a credito especial, por tratar-se de 
suplementasao em Grupo de Despesa nao existente no orlta­
mento do Orgao. 

4. A parcela restante, no valor de Cr$1.465.296.000,OO 
(hum bilhiio, quatrocentos e sessenta e cinco milhoes, duzen­
tos e noventa e seis mil cruzeiros), destina-se ao Senado Fede­
ral para fazer face as neeessidades do 6rgao no atendimento 
das despesas de Pessoal. 

5. Impoe-se destacar que este valor refere-se a credito 
suplementar, cuja viabilizac;ao dar-se-a atraves de Projeto de 
Lei, tendo em vista a extrapolac;ao do limite de 20% (vinte 
por eento), constante da autorizac;ao contida no artigo 6°, 
inciso I, alfnea b, da Lei n° 8.175, de 31 de janeiro de 1991. 

6. Este Ministerio manifesta-se favoravelmente a con­
cessao dos cn!ditos adicionais, esclarecendo que os referidos 
ereditos serao atendidos sob a forma de eompensac;ao de dota­
c;6es, conforme preve as disposic;6es do artigo 43, § 1°, inciso 
III, da Lei n° 4.320, de 17 de marc;o de 1964, obedecidas 
as prescric;oes do art. 167, incisos V e VI, da Constituic;ao. 

7. Nessas condiltoes, tenho a honra de submeter a e1eva­
da considerac;ao de Vossa Exceh!ncia 0 anexo Projeto de Lei, 
que autoriza 0 Poder Executivo a efetivar a abertura dos 
referidos creditos adicionais. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia, Senhor Presidente, os protestos do meu mais profundo 
respeito. -

PROJETO DE LEI N° 55, DE 1991-CN 

Autoriza 0 Poder Executivo a abrir aos Or~amentos 
da Uniao creditos adicionais no valor de 
Cr$I.615.296.000,OO, para os rms que especifica. 

o Congresso Nacional decreta: 

Art. 1" Fica 0 Poder Executivo autorizado a abrir aos 
Orc;amentos da Uniao (Lei n08.175, de 31 de janeiro de 1991), 
em favor do Ministerio da Justic;a, credito especial no valor 
de Cr$150.000.000,OO (cento e cinqiienta milhOes de cruzei­
ros), para atender a programac;ao constante do Anexo I desta 
lei. 

Art. 2° Os recursos necessarios 11 execuc;ao do disposto 
no artigo anterior decorrerao do cancelamento de dotac;ao 
indicada no Anexo II desta Lei, no montante especificado. 

Art. 3° Fica 0 Poder Executivo autorizado a abrir aos 
Orc;amentos da Uniao (Lei n° 8.175, de 31 de janeiro de 1991), 
em favor do Senado Federal, credito suplementar no valor 
de Cr$1.465.296.000,OO (hum bilhao, quatrocentos e sessenta 
e cinco milhoes, duzentos e noventa e seis mil cruzeiros), 
para atender a programac;ao constante do Anexo III desta 
Lei. 

Art. 4° Os recursos necessarios 11 execuc;ao do disposto 
no artigo anterior decorrerao do cancelamento de dotac;oes 
indicadas no Anexo IV desta lei, nos montantes especificados. 

Art. 5° Esta lei entra em vigor na data de sua publi­
cac;ao. 
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Novembro de 1991 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Sexta-feira 1° 3561 

LEGISLAf;:Ao CIT ADA 

LEI W 8.175, DE 31 DE JANEIRO DE 1991 

Estima a Receita e fixa a Despesa da Uniio para 
o exercfcio financeiro de 1991. . 

MENSAGEM N° 122, DE 1991-CN 
(N° 596/91, na origem) 

ExcelenHssimos Senhores Membros do Congresso Nacio­
nal; 

Nos termos do artigo 61 da Constitui~ao Federal, tenho 
a houra de submeter a elevada dedelibera~ao de Vossas Exce­
lencias, acompanhado de Exposi~ao de Motivos do Senhor 
Ministro de Estado da Economia, Fazenda e Planejamento, 
o anexo projeto de lei que "Autoriza 0 Poder Executivo a 
abrir ao Or~amento Fiscal da Uniao credito suplementar 
deCr$21.153.000,OO, para os fins que especifica". 

Brasflia, 29 de outubro de 1991. - Fernando Collor de 
Mello. 
EM n° 462 

A Sua ExceU!ncia 0 Senhor 
Fernando Collor, 
Presidente da Republica 

Senhor Presidente, 

Em, 18-10-91 

o Banco Central do Brasil - Bacen, solicita a abertura 
de credito suplementar, no ambito do Or~amento Fiscal da 
Uniao, no valor de Cr$21.153.000,OO (vinte e urn milh6es 
e cento e cinquenta e tres mil cruzeiros), para cobertura de 
dispendios com a concessao de "Vale-Transporte" a seus fun­
cionarios. 

2. Os recursos necessarios ao atendimento do pleito em 
questao sao provenientes do excesso de arrecada~ao de recei­
tas pr6prias oriundas de "Opera~6es de Autoridade Moneta-

ria", constante da Lei n° 4.595, de 31 de dezembro de 1964, 
e do Decreto-Lei n° 2.376, de 25 de novembro de 1987. 

3. Tendo em vista que 0 valor pleiteado para 0 credito 
ultrapassa 0 limite de 20% estabelecido no art. 6°, inciso I, 
aline a d, da Lei n° 8.175, de 31 de janeiro de 1991, torna·se 
necessario submete-lo a delibera~ao do Congresso Nacional. 

4. Cumpre informar, ainda, que 0 referido credito est a 
em conformidade com 0 art. 43, § 1°, inciso II, da Lei n° 
4.320, de 17 de mar~o de 1964, observadas as prescri~6es 
do art. 167, inciso V, da Constitui~ao Federal. 

5. N essas condi~6es, tenho a houra de submeter a elevada 
considera~ao de Vossa Excelencia 0 anexo Projeto de Lei, 
que autoriza 0 Poder Executivo a abrir 0 referido credito 
suplementar. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia, Senhor Presidente, os protestos do meu mais profundo 
respeito. - Francisco Gross 

PROJETO DE LEI N° 56, DE 1991-CN 

Autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao Or!;amento 
Fiscal da Uniao credito suplementar de 
Cr$21.153.000,OO, para os fins que especifica. 

o Congresso Nacional decreta: 

Art. 1° Fica 0 Poder Executivo autorizado a abrir ao 
Or~amento Fiscal da Uniao (Lei n° 8.175, de 31 de janeiro 
de 1991), em favor do Ministerio da Economia, Fazenda e 
Planejamento, credito suplementar no valor de 
Cr$21.153.000,OO (vinte e urn miIh6es e cento e cinqiienta 
e tres mil cruzeiros), para atender a programa~ao indicada 
no Anexo I desta Lei. 

Art. 2° Os recursos necessarios a execu~ao do disposto 
no artigo anterior decorrerao da incorpora~ao do excesso de 
arrecada~ao dos :R:.ecursos Diretamente Arrecadados - Ou­
tras Fontes, na forma do Anexo II desta Lei. 

Art. 3° Esta Lei entra em vigor na data de sua pub li­
ca~ao. 
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! , ANEXO .rr A LEI N9 DE ACRESCIIo(] 

2~OOO -, 51':"10 OA ECONOIoIIA. FAZENOA E P~ANEJAMENTO 
2520' - I :0 :ENiilAL 00 BRASIL 

RECE11 ~ECURSOS DE ,OOAS AS FO~TES E T~ANSFERENCI' (CRS 1 000. DOl 

------. 
ESP E C I FIe A ~ A 0 'ESF I DESooBRAMENTO I FONTE CA)EGORIA 
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I 1600.00 t ) RECEITA DE SERVICOS I FIS I ;:1 n 

1600.02.05 oPERACOES DE AUTORIDADE MONETARIA .1 153 i FIS : 
: I -----------______ 1 __ ; ___ -- _____ 1_ 

LEGISLACAo CITADA 
LEI N° 8.175, DE 31 DE JANEIRO DE 1991 

Estima a Receita e fixa a Despesa da Uniao 
para 0 exercicio financeiro de 1991. 

MENSAGEM N° 123, DE 1991·CN 
(N° 597/91, na origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Nacio­
nal; 

Nos termos do artigo 61 da Constituigao Federal, tenho 
a honra de submeter a elevada deliberagao de Vossas Excelen­
cias, acompanhado de Exposigao de Motivos do Senhor Minis­
tro de Estado da Economia, Fazenda e Planejamento, 0 anexo 
projeto de lei que "Autoriza 0 Poder Executivo a abrir aos 
Orgamentos da Uniao cn!dito suplementar no valor de Cr$ 
2.063.098.000,00, para os fins que especifica". 

Brasilia, 29 de outubro de 1991. - Fernando Collor de 
Mello. 

E.M. n° 463 

A Sua Excelencia 0 Senhor 
Fernando Collor, 
Presidente da Republica 

Senhor Presidente, 

Em, 18-10-91 

o Ministerio da Justiga solicita a abertura de credito su­
plementar no valor de Cr$2.952.350.000,OO (dois bilMes, no­
vecentos e cinquenta e dois milhoes, trezentos e cinqiienta 
mil cruzeiros), sendo Cr$2.947.815.000,00 (dois bilMes, nove­
centos e quarenta e sete milhoes e oitocentos e quinze mil 
cruzeiros) em favor f1a Empresa Brasileira de Comunicagao 
S/A - RADIOBRAS e Cr$4.535.000,OO (quatro milh6es e 
quinhentos e trinta e cinco mil cruzeiros) para a Fundagao 
NacionaI do indio - FUNAI. 

2. A parcela em favor da Radiobnis visa reforgar, em 
canHer emergencial, as dotagoes da Empresa, a fim de cobrir 

70TAL FISCAL I 21 153 

!------

suas despesas basicas de manutenc;ao que, em conseqiiencia 
da reorganizagao de sua area de jornalismo, acarretou urn 
significativo aumento das atividades de cobertura, produgao 
e distribuic;ao de material jornalistico. 

3. A importiincia de Cr$4.535.000,00 (quatro milhoes, 
quinhentos e trinta e cinco mil cruzeiros), em favor da Funai, 
tern por objetivo a implementac;ao do "Projeto Operacional 
:le PreservaGao da Vida Yanomami". 

4. Par'te do valor solicitado, no montante de 
Cr$889.252.000,00 (oitocentos e oitenta e nove milhoes, du­
zentos e cinqiienta e dois mil cruzeiros), a ser destinada inte­
gralmente a Radiobnis, sera viabilizado atraves de decreto, 
por se enquadrar ao limite autorizativo de 20% (vinte por 
cento) para a abertura de creditos suplementares estabelecido 
pela vigente Lei Oq;amentana. 

5. A parcel a restante, no total de Cr$2.063.098.000,00 
(dois bilhoes, sessenta e tres milMes, noventa e oito mil cruzei­
ros), sendo Cr$2.058.563.000,00 (dois bilhoes, cinqiienta e 
oito milh6es, quinhentos esessenta e tres mil cruzeiros) em 
favor da Radiobnis e Cr$4.535.000,OO(quatro milMes e qUl­
nhentos e trinta e cjnco mil cruzeiros) em favor da Funai, 
sera encaminhada ao Congresso Nacional, mediante Projeto 
de Lei, em cumprimento aos dispositivos constituclonais. 

6. Este Ministerio manifesta-se favoravelmente ao aten­
dimento da presente soIicitagao, no montante de 
Cr$2.063.098.000,00 (dois bilMes, sessenta e tres milh6es, 
noventa e oito mil cruzeiros), sendo que as despesas resul­
tantes serao atendidas sob a forma de compensa"ao, atraves 
da Reserva de Contingencia, conforme preve as disposic;6es 
do art. 6°, inciso I, alinea a, da Lei n° 8.175, de 31 de janeiro 
de 1991, e de acordo com 0 art. 43, § 1°, inciso III, da Lei 
n° 4.320, de 17 de margo de 1964, obedecidas as prescrigoes 
do art. 167, incisos V e VI, da Constituigao. 

7. Nessas condic;oes, tenho a honra de submeter a e1evada 
consideragao de Vossa Excelt~ncia 0 anexo Projeto de Lei, 
que autoriza a abertura dos referislos creditos adicionais. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia, Senhor Presidente, os protestos do meu mais profundo 
respeito. -
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PROJETO DE LEI N° 57, de i991-CN 

Autoriza 0 Poder Executivo a abrir aos Or­
~amentos da Uniao credito suplementar no valor 
de Cr$2.063.098.000,OO, para os fins que especi­
fica. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 1° Fica 0 Poder Executivo autorizado a abrir aos 

Orcramentos da Uniao (Lei n° 8.175, de 31 de janeiro de 1991). 

-_. 
""Mft ..... _ TIl ...... ..., cs"" ....... ltYacAa' 

em favor do Ministerio da Justicra, credito suplementar no 
valor de Cr$ 2.063.098.000,00 (dois bilh6es, sessenta e tres 
milhOes, noventa e oito mil cruzeiros), para atender a progra­
macrao con stante do Anexo I desta Lei. 

Art. 20 Os recursos necessarios a exe,cucrao do disposto 
no artIgo anterior decorrerao da anulacrao parcial da dota~ao 
indicada no Anexo II desta Lei, no montante especificado. 

Art. 30 Esta Lei entra em vigor na data de sua pubh­
cac;ao. 
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LEGISLM;AO CITADA 

LEI NO' 8.175. DE 31 DE JANEIRO DE 1991 

Estima a Receita e fixa a Despesa da Uniiio para 
o exercicio financeiro de 1991. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - As mensa­
gens que acabam de ser lidas encaminham os ProJetos de 
Lei nO' 50 a 57. de 1991-CN. que tratam de abertura de eredito. 

Os refendos projetos serao distribufdos A Comissao Mis­
ta de PIanos, on,amentos ptiblieos e fisealizac;ao e apreclados 
em sessao eonJunta. 

Nos termos do disposto no mciso III do art. 18 da Resolu­
C;ao n" 1. de 1991-CN. ~ao os seguintes os prazos para a trami­
tac;ao dos proJetos: 

A) Dia 01111 - Distribuu;ao de Avulsos. 
BI Dia 11111 - Prazo para apresentac;ao de emendas 

perante a Comissao. 
C) Ate 26/11- Prazo para Comissao encaminhar a Mesa 

do Congresso Nacional os seus Pareceres sobre as Projetos 
e as Emendas. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Srs. Con­
gressistas, e evidente a inexisteneia de quorum para 0 prosse­
gUlmento da sessao. 

Tendo em vista 0 que disp6e 0 art. 29, § 2", do Regimento 
Comum. a PresideneIa vai encerrar a presente sessao, eonvo­
cando outra para a pr6xima ten;a-feira. as 14h30min. 

Pediria a todos os Srs. Congressistas que naquela data 
viessem para esta Casa absolutamente eertos de que vamos 
adentrar a madrugada para apreeiarmos todas as materias 
eonstantes da Ordem do Dia. 

Esta eneerrada a sessao. 
(Levanta a sessaa as I I haras 4 minlltos) 

COMIssAo PARLAMENTAR MISTA 
DE INQUERITO 

Criada Atraves de Requerimento n" 593/91-CN, 
destinada a "Investigar a crise na universidade Brasi· 

leira" • 

(*) ATAS DA 2' a 7' REUNI4\OS 
(0) Serao Publicadas em suplemento a presente edl~iio. 



CONSTITUICAO DO BRASIL E 
CONSTITUICOES ESTRANGEIRAS 

A Subsecretaria de Edicoes Tecnicas do Sen ado Federal esta lancando a obra Constitui9io 

do.Bralii e Constitui~es Estrangeiras. 

A publicac!o, em 3 volumes, apresenta os textos integrais e urn rndice tematico comparativo 

das Constituicoes de 21 parses. 

Volume 1 

BRASIL - ALEMANHA, Republica Federal da - ARGENTINA 

CHILE - CHINA, Republica Popular da 

CUBA - ESPANHA - ESTADOS UNIDOS DA AMERICA 

FRANCA - GRA-BRETANHA - GUINE-BISSAU 

Volume 2 

ITALIA - JAPAO - MEXICO 

PARAGUAI - PERU - PORTUGAL - SUfCA 

URSS - URUGUAI - VENEZUELA 

Volume 3 

fNDICE TEMATICO COMPARATIVO 

Pre\=o . = Cz$ 

A venda na Subsecretariade Edil;6es Tecnicas (Telefone: (061) 211-3578) Senado Federal, Anexo I 229 Andar 
- Pral;a dos Tnfs Poderes, CEP 70160 - Brasma, OF. ' 
~ pedidos deverAo ser acompanhados de cheque nominal ~ Subsecretaria de Edil;oes Tecnicas do Sen ado 

Federal au de vale postal, remetido ~ AgAncia ECT Sen ado Federal - CGA 470775. 
Atende-se, tam~m, pelo sistema de reembolso postal. 



REGIMENTOINTERNO 

(Resolu~ao n'? 93, de 1970. Texto editado em virtude 
da Resolu~ao n'?18, de 1989, consolidado com as altera~6es 
decorrentes das Resolu~6es n9 51, 58, e 63, de 1989 e 
1, 9, 17 e 52, de 1990.) 

A venda na Subsecretaria de Edi~6es 
Tecnicas - Senado Federal, Anexo I, 
229 andar - Pra~a dos Tres Poderes, 
CEP 70160 - Brasilia, DF - Telefo-

nes: 311-3578 e 311-3579 

Lan~amento: Cr$ 1.000,00 

Os pedidos a serem atendidos atraves da ECT devenio ser acrescidos de 50% (cinqiienta por 
cento) de seu valor para a cobertura das respectivas despesas postais e acompanhados de cheque 
nominal a Subsecretaria de Edi~6es Tecnicas do Senado Federal ou de vale postal remetido a Agencia 
ECT do Senado CGA 470775. 



DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PRE~O DE ASSINATURA 

(IncJusas as despesas de correio via terrestre) 

SEc;Ao I (Cimara do. Deputados) 

Semestral .....•••......•••••••••••.••••.•••••• Cr •. 5.770,57 

SEc;Ao II (SenIlClo Federal) 

Semestral •••...•••.••••••.•••..•.••.•.•••••.•• Cr$ 5.770,57 

J. avulso .....•...•••••••.•.••••.••.•.••••••• .,... Cr$ 117,93 

Os pedidos devem ser acompanhados de cheque pagavel 

em Brasilia, Nota de Empenho ou Ordem de Pagamento pela 

Caba.I Economica Federal - Agenda - PS·CEGRAF, conta 

corrente n9 920001·2, a favor do 

CENTRO aRAFIco DO SENADO FEDERAL 
Pra~a dos Tres Poderes - Brasilia - DF 

CEP: 70160 

Maiores infonna~6es pelos telefones (061) 311·3738 e 311·3728 

nil SupelVisio deAssinatmas e ~ de Pub~ - Coordena~o 

de Atendimento ao Osu8rlo. 



Centro Grat'ico do Senado Federal 
Caixa Postal 07/1203 

Brasilia - DF 

[ EDI<;Ao DE HOJE: 48 pAOINAS 


